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Amtv 
Ismét a konverzióó . 
Már számon sem tudjuk tartani: harmad- 

szor, negyedszer, vagy talán már ötödször is 
a konverzió. Ezalkalommal, ugy vélik, hogy 
ez a „kiadás" végleges lesz és igy természe- 
tesen az utolsó is.. x 
A konverziónak vannak ellenségei és van- 

nak barátjai Ellenség, valamint jóbarát egy- 
aránt elismerik, hogy mindaz, ami e pillanat- 
ban történik és ami e pillanatban a konver- 
zió körül csucsosodik ki, voltaképpen maga a 
„szükséges rossz". Meg kell csinálni tehát és 
végérvényesen, mozdithatatlanul, változhatat- 
lanul kell megcsinálni, mert az egész világ 
csinálja. Fel kell tételeznünk, hogy az egész 
világ mégis csak tudja, hogy miért csinálja. 

A romániai konverzió tehát nem külön faj- 
ta, nem különleges csinálmány és nem extra- 
vagáncia, El kellett következnie éppen ugy, 
mint ahogyan végig e világon be kellett kö- 
vetkeznie a likvidáció rettenetes folyományá- 
nak is. 
Nekünk, magyaroknak, a romániai konver- 

zió ügyében vezető szerenpünk van. Mi kezd- 
tük ezt a konverziót. A mi ötletünk volt. Az 
ötlet nem magából és magától bukkant elő, 
hanem a viszonyok kényszerüsége hajtotta 
életre. Azért kezdtük mi, mert a Nagyromá- 
niához csatolt erdélyi részek érezték meg elő- 
ször - és szükségszerüen először - a gazda- 
sági nyomás birhatatlan atmoszféráját. Ne- 
künk kellett először feljajdulni, mert bennün- 
ket tepert le először a krizis. És az sem vélet- 
lenség, hogy a Székelyföldnek agyában fo- 
gamzott meg a gondolat, mert a többségi nem- 
zet szoritó gyürüjébe zárt székelység még ha- 
marább megérezte az állampolitika uj rendjét, 
mint az erdélyi magyar és német kisebbségek 
ahogyan megérezték. 

Gyergyószentmiklóson zajlott le az a hires 
Népgyülés, amelynek memorandumát dr. Mak- 
kay Domokos annak idején Bukarestbe vitte. 
Ez a székely ügyvéd, Gyergyónak volt polgár- 
mestere, szólalt fel először emberi hangon a 
kormány előtt és követelt adósságmérséklést. 
Dr. Makkay Domokost „a konverzió romániai 
apjának kell 

nek likvidálási gondolata. 

Immár negyedszer keresik az utat, amelyet 
a gyergyói jaj mutatott annak idején. Mikor 
ez a jaj először sivitott, társadalom felforga- 
tónak nevezték mindazokat, akik a konver- 
ziót hangosan kimondani merték. Ma odahig- 
gadt a hangulat, hogy politikus, publicista, 
jogtudós és minden rendü-rangu elme a ne- 
gyedik és végleges tervezet kiagyalásán izzad. 

ben a nagy munkában, ebben az utolsó ki- 
sérletben veszünk mi is részt, amikor ma ut- 
nak inditjuk az utolsó tervezet iránytmutató okfejtését 
Ezt az utolsó nagy iramot, szerintünk, nem 

vezetheti le más, mint aki inditotta és ezért 
arangozzuk be e helyen és ünnepélyesen, 
ogy a konverzió finisében a könverzió atyjá- 

hoz fordultunk. Mondja el Makkay Domokos 
dr. a maga mélyenszántó, logikus és ma kezdődő cikksorozatában, hogy mivé kell 
most, a célnál, fejlődni annak a gyergyói jaj- 
uak, amely immár 3 éve utat keres és e per- cen érkezett el oda, hogy a megoldás aratásá- 
nak eredményéig szélesüljön. 
Ha magyar gondolatban fogant és magyar 

szóval kereszteltetett a konverzió, jogunk van 
a beérkezés pillanatában is elmondani a ma- Eyar gazdasági rétegek utravalóját. 

célszalag-tépés örömére is számot tar- 
ha már a vajudás kinjait - akarva- 

akarva - végig elszenvadtük 

tics szerb külügyminiszter ebédet 
a konferencia résztvevői számára. A dél- 
után folyamán a három külügyminiszter 

tekinteni, mert az első laza 
csokrot ő nyujtotta át Bukarestben és ma már 

történelmi tény", hogy e gyergyói népgyü- 
lés és e memortandum nyomán vetődött fel a 
mi kormányunkban is a háborus évek bünei- 

ják alá. 

tolását követelték. 
hangu szónoklat közben Románia és Ju- 
gmoszlávia jelenlevő szófiai követei fel- 

- HIRDÉETÉSEK dija hirdetési oldalon 
ztőség és kiadóhivatal: 

Megkezdődött a kisantant-konferencia, amely 
..................... 

mija a Szovjet 
láciai elismerését 

Már januárban aláirjá 
Bulgária kimarad 

1934. évi január 24 

ka Balkán-paktumot, amelyből azonban 

Borzalmas vasuti merénylet zavarta meg 
a zágrábi tanácskozásokat 

jzágráb, január 23.1 

A három kisántántállam külügyminiez- 
tereinek értekezlete Zágrábban 

sem Titulescua, sem Benes nem érkezett 
meg Zágrábba, hanem csak nvasárnap es- 

te, tehát kerek 24 órás késéssel. 

A hétfő délelőtti tárgyalások után Jef- 
adott 

Belgrádba utazik s megérkezés után azon- 
nal Kihallgatáson jelenik meg Sándor 
szerb királynál. 

hétfőn 
délelőtt 10 órakor kezdődött meg - Az 
ujabb programkitüzéshez képest azonban 
a konferencia megkezdése egynapi kése- 
delmet szenvedett, mert szombaton estére 

ELŐTÉRBEN 
AZ OSZTRÁK KÉRDÉS 

A zágrábi tanácskozás eredményéről e 
sorok megirásáig hivatalos jelentést nem 
adtak ki. A távirati jelentések azonban 
ujból hangsulyozzák, hogy az értekezlet 
a legnagyobb palószinüség szerint kimond- 
ja a Szovjet diplomáciai elismerését. Fon- 
tos tárgypont lesz a konferencia program- 
ján az osztrák kérdés is, amelynek elbirá- 
lásában Benes és Jeftics között nézetel- 
lentétek merültek fel. 

Természetesen szóba kerül a Baikán- 
paktum ügye is. Ebben a kérdésben vár- 
ják Maximosz görög külügyminiszter ér- 
kezését. A legujabb jelentés azonban azt 
közli, hogy Maximosz a zágrábi értekez- 
leten kialakult döntéstől teszi függővé 
odautazását. 

A BELGRÁDI SAJTÓ 

A sajtó természetesen nagy figyelmei 
ezentel a zágrábi tárgyalásoknak. A lap- 
vélemények közül a legnagyobb figvelmet 
a belgrádi Politika cimü napilap cikke ér. 
demli meg, amely a következőket szöge- 
zi le: 
- A három kisantantállam külügymi 

nisztere minden olyan reformot oisszauta- 
sit, amely gyengitené a kisállamok hely- 
zetét a nagyhatalmakkal szemben, mert 
Európa békéjét csak a legteljesebb egyen- 
joguság óohatja meg. 

A balkáni Locarno tervével kapcsolat- 
ban a Politika ugy tudja, hogy Benes 

ebben a kérdésben teljesen szabad kezet 
biztosit balkáni kollégáinak, azaz Titu- 
lescunak és Jefticsnek. - 

Míár januárhan aláirják a Balkán-naktumot? 
A kisántánt Zágrábban megkezdett ér- 

tekezletével összefüggésben az athéni la- 
pok azt az értesülésüket közlik. hogy 
amennyiben a balkáni államok szövetsé- 
gét sikerül nyélbe ütni, ugy az erre vo- 
natkozó egyezményt a szerb, görög és tö- 
rök meghatalmazottak január bpegén ir- 

Ebből a hiradásból az derül ki, hogy 
Bulgária, amely a területi kérdéseket egy- 
általán nem kapcsolta ki a Dalkán-pak- 
tum megkötésére irányuló tárgyalásokból, 
ebben az uj érdekszövetségben nem vesz 
részt. 

KINOS BOTRÁNY A BOLGÁR 
PEN-CLUB ÜLÉSÉN 

Vasárnap ünnepelte a bolgár Pen-Club 
elnökének, Balabanoffnak 35 éves irói ju- 
bileumát. Az ünnepség szinhelye a szófiai 
nemzeti szinház volt, ahol maga Boris ki- 
rály is megjelent, Musanoff miniszterel- 
nök és Cyrill nagyherceg, a diplomásiai 
kar kiséretében 
A lelkes ünnepség során macedon ki- 

küldöttek is üdvözlő beszédet tartottak s 
annak során a repizió pégrehajtását és a 
Bulgáriától elszakitott területek pisszacsa- 

Az egyik ilyen éles- 

emelkedtek helyükről és tüntetésszerüen 
kiponultak a nemzeti szinház nézőteréről. 

BORZALMAS BOMBAMERENY- 
LET EGY HORVÁT ÁLLOMÁSON 

A horvátországi Krsko-Berenice állomá- 
son röviddel a Berlin-Bécs-zágrábi nem- 
zetközi gyorsvonat beérkezése után az 
egyik másodosztálya kocsiban hatalmas 
bombarobbanás történt. Ismecetlen tette- 
sek valószinüleg időregyujtó szerkezettel 
ellátott pokolgépet helyeztek el az egyik 
fülkében, amely éppen az állomásra paló 
beérkezés után robbantotta fel a bombLát. 
A robbanás irtózatos ereje az egész ko- 

csit pozdorjává zuzta és a romokat fel- 
gyujtotta. A tüz a szoamszédos kocsikra 
is átterjedt. A tönkrement kocsi romjai 
alól Stricj János dr. bécsi orvos és egy 
másik utas holttestét teljesen elszenesed- 
ve huzták ki. A kocsi többi utasai is több- 
nyire sulyos sérülésekkel uszták meg a 
borzalmas robbanást, mert annak ereje 
kidobta őket a kocsi romjaiból s igy szen- 
pedlek sérüléseket. A sebesültek pontos 
számát a jelentés nem közli. 
A merénylet hire az egész országban rövide- 

sen elterjedt és a belgrádi lapok délelőtti szá- 
mai már be is számoltak arról. Belgrádban 
különben a robbanást politikai merényletnek 
tekinti mer' nem tarfiák véletl, pvének, 

hanem előre megfontolt szándékkal elkövetett 
merényletnek, amelyet éppen a délelőtt 10 óra- 
kor megkezdett kisántánt konjerenciára való 
tekintettel hajtottak végre. 

A SZERBEK MEGINT BEKÜLNEK 

A londoni Daily Mail cimü napilap legífris- 
sebb száma, belgrádi jelentés alapján, közii 
Sándor szerb királynak azt a nyilatkozatát, a 
mely szerint a jugoszláv kormány átszervezése 
során horvát politikusokat is megnyernek a 
kormányzat számára. Az angol lap szerint a 
jugoszláv uralom ezzel is békességet akar te- 
remteni az elégedetlen horvátok és a szerbek 
között. 
Más kérdés azonban az, hogy az annyiszor 

csalatkozott horvátok elfogadják-e évtizedes 
sérelmeik kárpótlása fejében ezt a megol- 
dást. 

BENES TALAÁLKOZIK DOLLFUSSAL 

Benes csehszlovák külügyminiszternek ere- 
detileg az volt a programja, hogy a zágrábi 
és belgrádi tanácskozások lezárása után Szó. 
fiába utazik és tárgyalásokat folytat a bolgár 
kormány mértékadó tagjaival. Odautazása 
minden bizonnyal a készülő Balkán-paktum 
ügyével lett volna kapcsolatban. Az ujabb je- 
lentések azonban arról számolnak be, hogy 
Benes mégsem utazik Szófiába, hanem Bal- 
grádból Ausztriába látogat, ahol Dollfuss kan- 
cellárral folytat igen fontos tárgyalásokat. A 
két államférfi találkozásának szinhelye azon- 
ban nem Bécs lesz, hanem valamelyik kisebb 
osztráb város



2. oldal 

Tessék kivágni és eltenui 

12.sz. SZELVÉNY 
a B. L. januári 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
januári szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenébena B L. minden péeldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 január bhavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalábaa 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Éhező tanitók, egyesüljetek! 

u. 
Ezer gazdátlanm „"kisértet-hajó 

bolyongy a tengeren 
Neroyork, jannár 23. 

A hajózási központi hivatal elhatároz- 
ta, hogy a végére jár azoknak a többé- 
kevésbé félelmetes históriáknak, amelyek 
kisérteties hajókról szólnak és sokszor azt 
is el akarják hitetni, hogy a bolygó hol- 
landi nem legendás, hanem élő alak volt 
és hogy hajója még mindig ott hányódik 
az óceánon, hogy romlást hozzon azokra 
a hajókra, amelyekkel találkozik. : 
A hajózási hivatal erre azért határozta 

el magát, mert akadtak a lapok szerkesz- 
tőihez beküldött levelek, amelyeknek irói 
azt követelték, hogy hagyjanak végre fel 
a tengeri mumusok hirének terjesztésével, 
ne meséljenek tovább sóhajokról, amelyek 
éjsezakánként a hajók utasait felriasztják. 
A hajózási hivatal kutatásainak az a 

meglepő eredménye lett, hogy körülbelül 
3 *rk 

ezer hányódó hajóroncsot sikerült felfe- 
dezni azon aránylag nem is nagy terüle- 
ten, amelyre a razzia irányult. Megállapi- 
tották, hogy a roncsok közül nem is egy 
elég szilárd és legénység nélkül is eszten- 
dőkig bolyonghat, ha jégheggyel nem ta- 
lálkozik. Az egyik amerikai kisebb hajó- 
ról a fedélzeten talált adaiok alapján 
megállapitható volt, hogy a legénység nem 
kevesebb, mint harminc ép előtt hagyta el 

és azóta nem is igen rongálódott. Ez a 

roncs nem egyezer szerepel azokban a tör- 

ténetekben, amelyek ilyen találkozásokról 

szólnak. A hivatalos megállapitás szerint 
az elbeszéléseknek rendszerint valami igaz 
magvuk lehet és csak azért tünnek fel hi- 
hetetlennek, mert a tengerészek jemert 
fantáziája szépen kiszinezi a tényeket. 

Az országos román tanitóegyesület elnöke 
kisebbségi kollegáihoz 

Beszélgetés Tonival, a kormánybuktató néptanítóval 
Bukarest, január 23 

Világszerte hatalmas hiányokkal 
rulnak az állami költségvetések. De a 
réseket be kell tömni. És a kincstár ezer- 
mesterei megtalálják a módját. Megszo- 
ritják az adóprést és a legcsekélyebbre 
szállitják a népjóléti kiadásokat. 
A közoktatásügyi költségvetés évről- 

évre párhuzamosan csökken a rendőrsé- 
gi és hadügyi kiadások emelkedésével. 
Ez történik a liberális, demokrata és 
parlamentáris országokban is. De persze 
összehasonlithatatlanul fokozottabb mér- 
tékben azokban az államokban, ahol vala 
milyen burkolt diktatura vagy pedig a 
nyilt fasizmus akármilyen formája 
uralkodik. 
És mégis a közoktatás mártirjai kö- 

zött rengetegen a fascizmusban látják a 

Aki megbuktatta 
Toni mint a romániai tanitók országos 

egyesületének elnöke, már tekintélyes 
multra nézhet vissza. 
És ebben van egy nagyon fontos, ugy- 

szólván történelmi állomás. Ő rántotta 
le Románia legnagyobb bölcsét, Jorga 
Miklós egyetemi tanárt a kormányról. 
Az 1932-es országos tanitókongresszus, 
amely szembeszállt Jorga közoktatás- 
ügyi miniszterrel, volt a kezdete annak 
a lavinának, amely elsodorta a „szakér- 
tők" kormányát. 
Ez is mennyire bizonyitja a történelmi 

fejlődés gazdasági tényezőktől megha- 
tározott törvényszerüségét, amelyet nem 
változtathatja meg a legbecsületesebb 
szándéku diktátor sem. 

Jorgáért rajongtak az ország diákjai, 
tanitói és tanárai. És mégis ezekkel volt 
a legtöbb kellemetlensége Jorga kormá- 
nyának. Pont az ő kormányzása és az ő 
közoktatásügyi minisztersége alatt sér- 
tették meg legjobban az iskola érdekeit. 
Pedig nem lehet róla feltételezni, hogy. 
rosszakaratu lett volna kartársaival 
szemben. És betetőzésül pont ezek ásták 
meg a szobatudós Jorga uralmának sir- 

Toni nem követte Fortu példáját. Nem 
alakitott politikai pártot, hanem... 
De szólaljon meg ő maga: 
- A romániai elemi oktatás nem felel 

meg a követelményeknek. Nem valósi- 
tották meg azt, amit programba irtak és 

zá- 
gazdasági válsággal párhuzamos kultur- 
válságból való kivezető utat. Nálunk Ro- 
mániában sem maradtak tétlenek a tani- 
tók, közép- és főiskolai tanárok. Hatal- 
mas megmozdulásaik voltak, amelyektől 
néhányszor viszhangzott az utca és a po- 
litikai élet. 
Nemrég mutattuk be a B. L. hasábjain 

Forfu tanárt, aki annakidején bömbölő 
hanggal tolmácsolva a tanári kar szen- 
vedéseit kissé megrázkódtatta az akkori 
kormány helyzetét. De elmámorosodva 
a visszhangtól, nem akart többé szürke 
közkatona lenni kartársai kenyérfront- 
ján: politikai pártot alakitott szélső 
nemzeti nacionalista programmal, 
Most bemutatjuk a népoktatás igazi 

napszámosainak vezérét, Toni V. D. ta- 
nitót. : 

a Jorga-kormányit 
amit okvetlenül meg kellett volna való- 
sitani. Az utolsó években egyáltalán 
nem alkalmazták az iskolalátogatási kö- 
telezettség törvényét. Aztán a pártpoli- 
tika, ami befészkelődött az iskolába. 
Mindez az elemi iskolák elnéptelenedé- 
séhez vezetett. És az analfabetizmus el- 
leni harcunk sikertelenségéhez. 
- Gondolja Ön, hogy törvénnyel le- 

het a gyerektket iskolába kényszerite- 
ni 
- Semmi esetre. A legnagyobb baj az, 

hogy az állam nem áldoz a szegénygye- 
rekek inkoláztatására. Ehhez nemcsak a 
tanitás ingyenessége, hanem a szegény 
tanulók felsegélyezése is szükséges a 
helyes szociálpolitika alkalmazásával. 
Az államnak sürgős kötelessége minden 
szülőnek lehetővé tenni, hogy gyerekét 
iskolába küldhesse. 
- És a tanitók ? 
- A mai helyzetük lehetetlen. Éhesen 

és rongyosan nem lehet kulturmunkát 
végezni. Az államnak alattvalóival szem- 
beni kötelessége olyan tanitókat állitani 
rendelkezésükre, akik minden idejüket 
és teljes erejüket a népoktatásnak szen- 
telhetik. Ez csak ugy érhető el, ha biz- 
tositják tisztességes megélhetésüket. 
Ezenkivül fejleszteni kell tudásukat tel- 
jesen ingyenes tanfolyamok tartásával 
és hasonló eszközökkel, amelyek ne je- 
lentsenek üzletet a tanitók bőrén. 

A kisebbségi elemi oktatásról 
- Mi a véleménye a kisebbségi elemi 

oktatásról ? 
- Mint pedagógusnak az a meggyő- 

ződésem, hogy az elemi askola első évei- 
ben minden gyereket saját anyanyelvén 
keli oktatni. Ehhez a pedagógiai igaz- 
sághoz nem fér kétség. Az államnak te- 
bát kötelessége minden állampolgár gye- 
reképek lehetővé tenni, hogy saját anya 
nyelvén megismerkedjék a tudás elemi 
fogalmaival. De ugyanakkor megkövetel- 
heti, hogy az tanulja meg tökéletesen az 
állam nyelvét is. Azonkivül minden jö- 
vendő román állampolgár ismerje meg 
Románia földrajzát és történelmét. 
- Valamit a román és kisebbségi ta- 

nitók viszonyáról. 
ollégáimmal együtt minél szoro- 

sabb együttmüködést óhajtunk az ország 
összes tanitói között nemzeti és vallási 
különbség nélkül. Csak egyesült erővel 
emelhetjük az ország összlakos- 
ságát egy magasabb kulturfokra. És 
csak ugy vivhatjuk ki közös jogainkat. 
Ekkor mindkét részről feltétlen biza- 
lom szükséges. Azonkivül megkiván- 
hatjuk kisebbségi kollégánktól, hog 
lelkesedéssel tökéletesen megtanulják 
nyelvünket, megismerjék irodalmunkat 
és a román nép lelkét. 

ondolja, hogy nincs meg bennünk 
laz akarat? 

7 

nméekül 

-A 
lehet, h 
Külön 

jóakaratban nem kételkedem, de 
ogy nem segitenek nekik eléggé. 

lebb kellene őket hozni. 
alamit az egyesület tevékenységé- 

- 

m 

ről. 
- Egyesületünknek ma már 

tagja van. Ilyen hatalmas 
mal és szolidáris fellépéssel 
és el is fogjuk érni, hogy ne lehessen 
semmilyen reformot vagy intezkedést 
keresztül vinni az elemi oktatás terén a 
tanitók véleményének 

40.000 
taglétszám- 

-Mi a véleménye a tanitoök politikai 
állásfoglalásáról? 
- Talán azt kellene mondanom, hogy a tanitó éljen hivatásának és ne politi- 
záljon. Hát az én meggyőződésem ellen- kezőleg az, hogy a tanitó, mint népneve- 

kifejtenie. De 

ingyenes tanfolyamokkal, kirán- 
dulásokkal és hasonló eszközökkel köze. 

megkérdezése 

megbetegedéseinél is kiválóan ajánlható 

-. január 24. 

THERMOGENE 
meleget fejleszt és leküzdi a 

köbögést, légcsöhurutot, mrinnet, a 
memmál és idegfájdalmakat. 

Használati utasítás: A Thermo 
a fájós helyre tenni és ü celni, hogy a 
vatta feszesen a bőrön feküdjék. Erösebb 
és syorsabb hatás elérésére elegendő, a vattát egy kevés vizzcl vagy szesszei 

megnedvesiteni. 
Vezérképviselő: I. DILLAN 
Rukarest, str. Pitar 1fos, 4 

A vii összes gyó rtáraiban éx árogueralbál zartain és 

lő nem vonhatja ki magát a olikat 
életből. Sőt politikai tevékenységet kell 

ez korántsem jelenti azt, 
hogy a tanitó valamilyen politikai aza- kulat szolgálatába álljon. Áz ő feladata felébreszteni, ébrentartani és nevelni : nép poitikai öntudatát. A tanitó nem le- het valamilyen importált, idegen poli. 
tikai eszme propagálója. Nem szórhait gyülöletet, nem segitheti elő a 
elnyomását és a népnek y szabadságától való megfosztását. A tanitónak az isko. 
lán kivül is nevelő szerepe jut: felvilá: gositani a tömeget a közérdekről és s közügyekről. 
1gy beszél 40.000 román tanitó veze. 
ője. 
És a legnagyobb tanitómester, a tör ténelem halad tovább. Egyelőre saj nos, a gyülölet és elnyomás jegyében. 

: Huszár Emil 

- Ideges embereknek és lelkibete- 
geknek az enyhe természetes "Ferenc Jó- 
zsef' keserűviz rendes bélmüködést, jó emész- 
tést és elegendő étvágyérzetet teremt Világhirü 
idegorvosok véleménye alapján a „Ferenc Jó- 
zsef viz használata az agy és a gerincvelő 

Jönnek azért vigasztaló jelenségek is! 

Emléktáblával jelölik meg 
Bartók Béla nag 
miklósi szülőházát 

yszent- 

Két román zeneszerző kitartó harca a magyar Bartók muzsikájáért 
Temesoár, január 23. 

Az impériumváltozás első éveiben ke- 
rült Temesvárra Radu Ürletianu, a buka- 
resti opera volt aligazgatója a román ze- 
nei élet egyik kitünősége. Ügyszólván uj- 
jateremtette a Bánság zenei életét, meg- 
szervezte a filharmónikus zenekart és eb- 
ben a munkásságában mindvégig a leg- 
teljesebben átérezte a magyar zenei kul- 
tura jelentőségét. (sak müvészi szem- 
pontjai voltak és ezeket a szempontokat 
nem tudta semmiféle elvakult támadás el- 
homályositani. A temesvári filharmónikus 
zenekar programjára legutóbb kitüzte 
Kodály Zoltán Psalmus Hungaricus-át. 
Természetes, hogy abban a pillanatban, a 
mikor megjelentek a plakátok Kodály 
Zoltánnal és Pealmus Hungaricussl, meg 
indultak a támadások, amelyek ebben a 
müvészi eseményben fondorlatos irre- 
denta izgatást véltek felismerni. Urletia- 
nu törhetetlen hittel állott heteken ke- 
resztül a támadások pergőtüzében, okos, 
fölényes válaszokkal intézte el azokat, a 
kik ugy hitték, meg tudják akadályozni 
kitüzött programja keresztülvitelében. 
Sőt: a Psalmus Hungaricus temesvári és 
aradi előadását azzal tette ünnepélyeseb- 
bé, hogy mindkét előadásra Kodály Zol- 
tánt is meghiota. 

Urletianu Radu és Sabin Dragoi a ki- 
tünő román zeneszerző most ismét olyan 
ünnepséget készitenek elő, amely nagyon 
közelről érint bennünket. Bartók Béla ne- 

ve már régen és nagyon megbecsült név 
román zenész- és zeneirodalmi körökben. 
A román népdalköltészet terén végzett 
uttörő munkásságának elismeréséül a Ro- 
mán Akadémia beválasztotta tagjai sorá- 
a is. 
Bartók Béla bánsági születésü, Nagy- 

szentmiklóson született, ahol az édesapja 
a gazdasági iskola igazgatója volt. Ennek 
a szeretetnek és megbecsülésnek ujabb 
bizonyitására Urletianu és Dragoi terve: 
emléktáblával jelölik meg Bartók Béla 
nagyszentmiklósi szülőházát. 

Február 25-én tervezik, nagy ünnepség 
keretében az emléktábla leleplezését, a 
mely nemcsak Bartók Béla halhatatlan 
érdemeit fogja dicsérni, hanem a két ki- 
tünő román zeneszerzőét is, akik minden 
akadályon keresztül 
a terpet. 

megoalósitották ezt 

gyengék 
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I vLÁGPOLITIKA 
.mmm 

A csendes diplomácia 
sikerei 

A párhuzamot már jónéhányszor megvontuk 

cia és az olasz, a francia és a német 

araltika között. A francia külpolitika csend- 
ben dolgozik, az olasz rakétázik, a német 

bombasztozik és járatja a száját. Vegyük csak 
olitikai ténykedés legeseményesebb 

sezétvaz elmult esztendőt példának, mit vég- 
zett az egyik és mit végzett, vagy nem vég- 

a másik kettő. A német nagyhang és az 

olasz blöffölés első hónapjaiban voltak naivab- 
bak, akik azt hitték, az öblös hang s az ég 
felé törő szines petárda erőt és győzelmet je- 

jent s volt idő, amikor ugy látszott, hogy a 
kezdeményezés olasz kézbe csuszott, a nagy- 

szemü és nagyhomloku duce keveri a jövőt és 
minden ut Rómába vezet. Mi maradt a római 
üikcióból? Egyetlen darab papirrongy, az ugy- 
novezett négyhatalmi egyezség és sok dugába- 

dőlt kisérlet a nagytüdejü hatalom látszatai 
megmentésére. A végén a kisérletek is csütör- 

tököt mondtak s a látszatok is szétfoszlottak, 
mint a füstkarikák. Az olasz külpolitika nem 
ipp az erő minden hiányán zuzódott szét, ha- 

nem azon a belső ellenmondáson, amely a fa- 
izmus alanyi érzelmei és Olaszország tárgyi 

érdekei között vannak. Érzelmileg az olasz fa- 

izmus örömmel közeledik a német fasizmus- 
hoz, de miután közeledett hozzá, megszólal a 
feketeing mögött a sacro egoismo s a fajában 
tisztátalan, szinében másodrangunak degradált 
latin harcos ösztönösen megsejti, hogy a bar- 
nainges eszmetárs, aki szemrebbenés nélkül el- 
lopta és német köszöntésnek minősitette a két- 
ezeréves római kézfelemelést, a végén kevés- 
bé elméleti népjavak elkobzásánál sem lesz 
szentimentálisabb. Az olasz külpolitika szive- 
sen segiti az akusztikai hatásokra berendezett 
német külpolitikát hanggal, - de többel az- 
tán nem. Amikor tényekre kerül sor, ott van- 
nak a meggondolások, a félelmek és féltékeny- 
ségek; az ellentétek, amelyek a politika reali- 
tásában majdnem oly élesek, mint a fajbioló- 

gia relativitásában az uralomra termett ger- 
mán szőkék és a pusztulásra itélt sötétebb dé- 
liek ellentétei. A fajbüszkeség emelése és ne- 
velése ama bizonyos porosz militarizmusnak a 
kordivatra tekintő alkalmazása, amely a Vil- 
mosok korában meg akarta hóditani fél Eu. 
rópát s amely ma is a pángermán fatamorga- 
nát szeretné valósággá mereviteni, északi ra- 
vaszsággal, békeszavas csellel és tüzzel-vassal, 
ágyuval, lángszóróval, mérgesgázokkal ás jár- 
ványterjesztő bacillusokkal. A hivatalos német 
politika békegalambokat küldöz világgá, de 
a félhivatalos, a pártpolitika az ő magánpápái- 
val, magánführerjeivel és magánkülügyminisz- 

tereivel uj expanziót hirdet s nincs a Harma- 
dik Birodalom határai mentén ország, amely 
felé meg ne lengetnék a hóditók rettenetes 
szablyáját. Ahol németek vannak, ott zérségi 
jogon akarnak annektálni, ahol, mint Dáná- 
ban, Hollandiában, Litvániában, csak északi 
tokonfajták élnek, faji jogon és ahol semmi- 
lyen vérségi, vagy rokonsági kötelékek nin- 
csenek, mint például Ukrajnában, ott egy régi 
pángermán jelszó, a „Drang nach dem Östen" 
jogán. A harcias jelszavakkal etetett és véres 
dicsőséggel itatott német kispolgár agyában 
már felrajzolódott a jövő Európa térképe s 
ezen a térképen a német birodalom a La Man- 
che csatornától az Azovi-tengerig, a Belttől a 
Mont Blancig és a Brenner-hágóig terpeszke- 
dik és Berlin százötven millió embernek pa- 
rancsol. 
A Mon Blanc és a Brenner Olaszországot is 

érdekelheti és érdekli is s ha Mussolini ugy is 
tesz néha, mintha támogatná a hitleri terve- 
ket, a valóságban, az általa hirdetett és di- 

csőitett titkos diplomáciában a tervek ellen 
olgozik. Paul Boncour tegnapi kamarai be- 

szédében azt mondotta: „Ne felejtsük el, hogy 
a német hullámok tuláradása Olaszországot is 
enyegeti. És ezt Franciaország felelős kül- 

politikusa már nem is figyelmeztetésként 
mondta Rómának, hanem magyarázatul, hogy 
megérttesse a franciákkal: Ausztria kérdésé- 
en a francia-olasz politika egy uton halad s 
minthogy ez a kérdés a középeurópai egyen- 
suly záróköve s minthogy ezen a ponton nem 
elég, hogy negativ munkát végez a világ, el- 
enben az is fontos, hogy Középeurópa ujjá- 
épitése a legaktivabb módon meginduljon, ezt 
a feladatot is közösen kell vállalnia Francia- 
országnak és Ölaszországnak. Róma itt nem 
allgathat a hiuságára, csakis a nemesebb ér- 

téseíre és az érdeke re. Egy zavaros és elsze- 
gényedett Középeurópában Ausztria hovato- 
ráb a kampóskereszt horgaira kerül és a né- 

hullám, nem is a barna hullám, de a hi- 
gebb és brutálisabb pángermán hullám ott 
Arajosodik a Brenner körül s a Hitler által 
eladott Déltírolt is ellepéssel fenyegeti. 

politikában is a realitások győznek: ez a 
la külpolitika sikerének titka. A valóság 
a francia diplomácia tényeit támogatja 

rat tények valósága nem szorul különösebb 

han még ha a zaj az éter uralmi korszaká- 
un mégolyan mindennapos is. „A mi sza- 
b ondta Paul Boncour, talán nem olyan 

mint annak a lármás diplomáciának a 

franc 

miniszterelnök rádiószózatot intézett 

Hafarescu 
3. oldal 

átszervezi kormányá! 
Teodorescu lesz az uj ipar- és kereskedelemügyi miniszter 

Jorga 

Bukarest, január 23 

Az ország közélete vasárnap az orvul 
meggyilkolt Duca G. Jon volt miusz- 
terelnök emlékének áldozott. A tragikus 
véget ért államférfi lelkiüdvéért minde- 
nütt gyászistentiszteleteket tartottak, a 
melyeken megjelentek a hatóságok, tár- 
sadalmi intézmények és egyesületek 
képviselő, valamint a tanintézetek tan- 
testülete és növendékei. A tanintézetek- 
en és egyesületekben előadásokat is 

tartottak a gyászmisék után Duca életé- 
ről és nagy egyéniségéről. 

Este fél 10 órai kezdettel Tatarescu 
az 

ország népéhez. A miniszterelnök első- 
sorban Ducáról emlékezett meg, majd - 
méltatva érdemeit és politikai hagyaté- 
kát - hangoztatta, hogy az ő kormánya 
is minden tekintetben Duca müvét igyek- 
szik folytatni. 

- Nem ijeszt meg bennünket a tegna- 
i gyilkosság és nem befolyásolnak a 
olnapi fenyegetések - mondotta Ta- 

tarescu. Ugy küzdünk, mintha háboru 
ban lennénk. Ha egyikünk elesik, ma- 
sok lépnek a helyébe. Ezután a minisz- 
terelnök ujra ismertette kormánya ben- 
és külpolitikai programját, amely azo- 
nos Duca célkitüzéseivel s ezután egység- 
re és munkára, rendre és fegyelemre 
szólitotta fel az ország lakosságát. 

Teodorescu volt vasuti vezériga- 
gató lesz az ipar- és kereskedelem- 
ügyi miniszter 

Amint emlékezetes, Tatarescan mind- 
járt miniszterlnökké történt kinevezé- 
se alkalmával át akarta szervezni 
előző lberális kormányt, ettől a szan 
dékától azonban egyrészt Duca emléke 
iránti kegyeletből, másrészt pediz a 
kormánypárt öregebb és fiatalabl, gár- 
dájának erősen megnyilvánult ellentétei- 
re való tekintettel, egyelőre elállott. - 
Most aztán a miniszterelnök - ugy iát- 
szik - alkalmasnak látja az dő: a ko-- 
mány ujjászervezvezésére. Kiváratcssá 
teszi ezt az is, hogy a ko mány a lehe:ő 
legrövidebb időn belül eredményeket 
akar felmutatni programja megvalósitá- 
sa terén. A kormány ujjászervezése az- 
zal veszi kezdetét, hogy Tatarescu mi- 
nszterelnök lemond a mai körülmények 
között igen nagy fonfossággal biró ipar 
és kereskedelemügyi társárol. mintho ny 
a miniszterelnöki teendők teljesen 
kötik. Az ipar- és kereskedelemügy: ma- 
niszterium élére - amint a Dimineata 
értesül - még e hét folyamán minden 
valószinüség szerint Teodorescua volt 
vasuti vezérnigazgatót nevezik ki, aki 
most vezetője volt a román küldöttség- 
nek a kisantant gazdasági bizottságának 
prágai ülésezésén. Ilyenformán Tatares 
cn tárca nélkül marad meg miniszteres. 
nöknek. . 
IHogy a kormánynak ezt a kiegészité- 

sét követi-e a régebben tervezett áisze- 
vezés, amelynek révén a minszterelnök 
fiatalabb és tetterősebb embereket akart 
bevinni a kormányba, még nem tudni. 
Erre vonatkozólag eddig nincs megbiz- 
hatónak tekinthető értesülés. 

A KORMÁNY 
GAZDASÁGI BIZOTTSÁGA 

Hétfőn délután tartotta első ülését Ta- 
tarescu miniszterelnök vezetésével a kor- 
mány gazdasági bizottsára. A miuiszteri 
bizottság elsőeorban a Banca Nafionalá- 
nak a behozatal korlatozasára vonatkozó 
beadványával s ezzel összefüggésben a 
kontingentálás és a kompenzációs árucse- 
re kérdésépel foglalkozott. 

JORGA ÉS AZ UJ HELYZET 
JlJorga professzor, volt miniszterelnök 

pártja, a nemzeti demokrata párt végre- 
hajtóbizottsága vasárnap tartotta ebben 
az évben első ülését. Az ülést Jorga nyi- 

hangja, amely mostanában, ugy látszik, diva- 
tossá kezd válni. De nekünk jogunk van hoz- 
zá, hogy hüek maradjunk a mérsékeltebb for- 
mákhoz. A francia külügyminiszter finom cél. 
zása nyilván nem téveszti el a hatását azok- 
nál sem, akik eddig a nagyhang hivei, vagy hivői 
voltak. És ha a finomság önmaga nem hat, 
Boncour a tényeket is felsorakoztatja és ezek 
a tények a csendben dolgozó francia külpoli- 
tika erős pozicióit, helyzeti energiáját és az 
ezekből folyó állandó sikereit beszelik. 

az 

l 

is uj parlamenti rendszert követel 
totta meg, vázolva a politikai helyzetet. 
Mindenekelőtt azt indokolta, miért nem 
vett részt a párt a decemberi választáso- 
kon. Szerinte a nemzeti demokrata párt- 
nak nem célja, hogy 2-3 parlamenf 
mandátummal részt vegyen a parlamenti 
tülekedésben. Ezután hangoztatta, hogy a 
párt rendithetetlenül a monarchia hive, 
viszont azt tartja kivánatosnak, hogy az 
uralkodót ne gátolják és befolyásolják 
megnyilatkozásaiban és cselekedeteiben. 

e 

Nagy feltünést keltett Jorga beszédének 
az a része, amelyben - akárcsak novem- 
berben Maniu - a törvpényhozó szervek 
gyökeres reformja mellett tört lándzsát: 
Ez pereze feltételezi az alkotmánymódo- 
sitást is. A professzor-pártvezér szintén 
ugy találja, hogy a jelenlegi parlamenti 
rendszer nem felel meg a mai idők ki- 
vánalmainak s ezért meg kal! változtatni. 
A reformot Jorga szerint előbb a szená- 
tuson kellene keresztülvinni. 

Suvich elhagyta Bécset 
Bécs, január 23. 

Suvich olasz külügyi államtitkár a Doll- 
fussal folytatott megbeszélések befejezése után 
szombaton visszautazott Rómába és az osztrák 
határállomásról igen meleghangu üdvözlő- és 
köszönőtáviratot küldött az osztrák kancellár- 
nak. 

Azt a hangulatot, amelyet Suvich bécsi lá- 
togatása keltett, a Heimwehr vasárnapi gyü- 
lésén Fey alkancellár, állambiztonsági minisz- 
ter, nagy beszédben aknázta ki. Beszédében 

azt szögezte le, hogy Suvich bécsi tartózkodá- 
sát a vörösek általános sztrájkkal szerették 
volna megzavarni, azonban a megmozdulást 
könnyüszerrel sikerült megakadályozni. 
A terrorcselekményekben beállott néhányna- 

pos szünet nem tartott sokáig, mert vasárnap 
délután a bécsujhelyi gázmüvek egyik mühe- 
lyében felrobbant egy dinamitpatron. A rob- 
banás sulyos anyagi károkat okozott, azon- 
ban emberélet nem esett áldozatul. 
A rendőrség feltevése szerint a dinamitrob- 

banás osztrák nácik munkája volt. 
............... 

Meglepő fordulat az alagi rémes férjgyilkosság ügyében 

Bünrészesség gyanuja alatt 
lelarlóztatták Hognárné fiát is 
Keresik a férigyilkos asszony titokzatos szeretőjét 

Budapest, január 23 
Az alagi borzalmas 

e. 
A rendőrség vasárnap letartóztatta 

Bognárné Pista nevü 14 éves fiát is. 
A fiu ellen az a vád, hogy tudott ar- 

ról a gyilkosságról, amelynek apja ál- 
dozatul esett. Megállapitást nyert ugyan- 
is, hogy a kisfiu flóbert pisztolyával se- 
bezte meg férjét a gyilkos asszony. 

A letartóztatott fiu noteszében a kö- 
vetkező bejegyzést találták: 5 golyót ad- 
tam anyámnak, ebből kettőt apám fejé- 
be lőtt. 
A letartóztatott Bognár Pista eleinte 

tagadott mindent. Aztán megtört és töre- 
delmes vallomást tett. 
Emondotta, hogy édesanyja már rég- 

óta készült a gyilkosságra. Pár héttel a 
gyilkosság előtt egy nap Bognárné el- 
küldötte fiát a pincébe, hogy ott kipró- 
bálják, mekkorát szól a fiu fegyvere. 
A gyilkosság idején Bognár Pista ott- 

hon tartózkodott. A borzalmas vérengzés 
elkövetése után Bognárné megparan- 
csolta a fiunak, hogy hallgasson, mert, 
ha valakinek elmondja anyja tetté, ak- 
kor őt, Bognár Pistát is, mint bünrészest 
felakasztják. 
A fiu vallomásából kiderült, hogy Bog- 

nárnénak szeretője is volt Bognár Pista 
szerint egy férfi járt a házukhoz, aki jó- 
ban volt Bognárnéval. A fiu csak annyit 
tud erről a férfiről, hogy sportnadrágot 
viselt, de se nevét nem tudja, se közeleb- 
bi személyleirást nem tud, vagy nem mer 
adni róla. 
A borzalmas ügy hullámai mind in- 

kább kavarognak. A nyomozás az isme- 
retlen férfin kivül, most kiterjed Bog- 
nárné tesvérére, Pécsinére is. Pécsiné ak- 
kor vált gyanussá, amikor azt vallotta, 
hogy a fiu a gyilkosság napján és éjjelén 
nála tartózkodott. Most, hogy a fiu be- 
vallotta, hogy a gyilkosság alkalmával 
szülei házában volt, Pécsiné vallomása 
megdőlt. 
A csendőrség kihallgatta Pécsinét. Az 

asszony hosszu és makacs tagadás után 
csak annyit vallott be, hogy a gyilkos- 

Németország bekeritése? Erről Paul Boncour 
szerint szó sincs. „Mi a békéhez ragaszkodó 
országokat akarjuk erősiteni...6 És.., „Fran- 
ciaországnak a nemzetközi politikában sikerült 

mindazokat az államokat maga köré egyesite- 

ni, amelyek az egyenlőség és a szabad vita 
hivei Még a százhetvenmilliós Oroszország is 
Franciaország mellett van és ez is érdeksod- 
ródás, hiszen a német hóditókedv a délorosz 
mezők felé kacsint és legközelebbi szövetsége- 
sének a Távolkelet poroszait, a japánokat te- 

férjgylkosság 
tzennyes ügyében ujabb fordulat álloti 

mar 

ság reggelén testvére házában járt. A 
belső szobákban egy férfi köhécselését 
hallotta, de Bognárné nem engedte be 
oda őt. Kinn a konyhában beszélgettek 
több mint egy negyedórát és ezalkalom. 
mal Pécsiné semmi zavart vagy ideges. 
séget nem vett észre Bognárnén. 
Bognár Pistát alagi kihallgatása utár 
Budapestre szállitották. Azt a vonatot, a 
melyen a gyilkos asszony fia utazott, az 
alagiak kövekkel dobálták meg. 
A tüntetők betörték a vonat minden 

ablakát A csendőrség 3-at előállitot 
közülök. 
A nyomozás nagy eréllyel folyik. A 

rendőrség most Bognárné titokzatos sze. 
retőjét keresi. 

ami 

Megzavarták Kolozsváron 
a zsidó sportegyesület bálját ; 

Kolozsvár, január 23 
Haggibbor sportegyesület szombaton 

este az iparkamara disztermében bál! 
rendezett. Éjfél már elmult, mikor egy 
szerre husz diák hatolt be a terembe ét 
inzultálni kezdte a bálozó közönséget. A 
polgári ruhában szolgálatot teljesité 
Drobos Vasile rendőr felszólitotta a za 
vartkeltőket, hogy azonnal távozzanak. 
Azok el is mentek, de körülbelül ké! 
óra mulva visszatértek s ezalkalommai 
olyanformán igyekeztek megzavarni a 
mulatságot, hogy kövekkel be akarták 
zuzni a bálterem ablakaitt A rendőr 
azonban ismételten 
rendzavarókat. 
A diákokat hir szerint a zárórakérdés 

izgatta fel. Ugyanis nemrég ben a diá- 
kok báljánál csak 2 óráig engedélyezték 
a mulatságot, viszont mos! a Haggibbor 
báljánál 53 óráig terjedt a záróra. Célza- 
tosság ugyan a hatóságok részéről nem 
volt a dologban s legfeljebb azért enge- 
délyeztek ezalkalommal egy órával töb- 
bet, mert az idő teltével jobban lehetett 
enyhiteni az ostromállapot rendelkeze- 
sein. A diákokat azonban ugy látszik, 
az egyórás „mulatási többlet" mérgesi- 
tette fel. 

meghiusitotta a 

kinti. Ez a sodródás hozza a Szovjetet egyre 
közelebb Európához és a Népszövetséghez is 
és a francia politika vonala ezuttal is azt je- 
lenti, hogy a Népszövetség alapelveire nézve 
nem lehet alkudni. Sem ugy, ahogy Berlin 
akarja, sem ugy, ahogy Róma, csakis ugy, a 
hogy azok az országok akarják, melyek az 
egyenlőség és a szabad vita hivei. A francia 
diplomácia művészete épp az, hogy Francia- 
erszág is az egyenlőség és a szabad vita hive 

-
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Mindennap megkapja az összes 
párisi divatlapokat. Ezek a 

DIVATLAPOK 
mindenkor rendelkezésére állanak 
mélyen tisztelt vevőinknek minden 
vásárlási kötelezettség nélkül. 

Negyedmilliárdos per 
a Rasputin-gyilkosság körül 
Ujabb változatok a Juszupov-kastély véres rejtélyéről 

Mi az igazság és mit mond az amerikai iilm 
London, január 23. 

Tizennyolc esztendeje már, hogy Gri- 
orij Jefimovics Rasputin, a titokzatos 
ekete cár áldozatul esett ellenfelei sor- 
tüzének s a történelmi multból s a tulvi- 
lágról is átnyulik hozzánk Rasputin ki- 
sérteties árnyéka : egy szenzációs perben 
életre kél ujra a különös történet a lon- 
doni biróságok előtt. 
Az egész angol és amerikai közvéle- 
mény lázas izgalommal figyeli a per 
mozzanatait, amely per egy Metro-film 
körül keletkezett. Éz a film ugy adja elő 
a történteket, hogy Rasputint juszupov 
herceg csalta a halálos csapdába. Már a 
felvételek elején hadat üzent a filmgyár- 
nak a herceg, aki most kétmillió dollár, 
negyedmilliárd lej kártéritést s a film 
megsemmisitését követeli. Már pedig az 
eset ugy történt a valóságban, hogy Ras- 
putia szerelmével ildozte a nerceg fele- 
ségét, mire a férj taláka ürügyével el- 
csalta Rasputint az ősi Tuszupov-has- 
télyba, ahol mérgezett borral itatták. A 
méreg nem hatott s Rasourin felrohant 

Hunyadmegye a törvényszéki számok tükrében 
Egy év alatt megkétszereződött a polgári ügyek és bünügyi eljárások száma 

Déva, január 23. 

A statisztikák korában élünk. Ha a messzi 
jövő távlatából eszébejut majd valakinek en- 
nek a századnak arculatát maga elé vetiteni, 
nem kell egyebet tennie, csak előszedni a sta- 
tisztikákat és azok tükörképében megtalálja 
majd azt, amit keresett. 
Néhány évvel ezelőtt Románia is felállitot- 

te a maga állami statisztikai hivatalát és az- 
óta minden közintézmény: igazságügyi és köz- 
igazgatási, köteles évvégi kimutatást készi- 
teni. 
A dévai királyi törvényszék már el is ké- 

szitette a maga kimutatását az 1933 évről és 
ebből vesszük az alábbi adatokat, amelyekből 
érdekes következtetéseket tehetünk a hunyad- 
megyei közállapotok alakulására, ha az utolsó 
három év törvényszéki adatait egymás mellé 
állitjuk. 
A kimutatás három csoportra osztja a tör- 

vényszéki ügyeket: polgári perek, bünügyek. 
csődeljárások. Nézzük tehát elsőnek a polgári 
perek láztábláját: 

A LECSUSZOTT POLGÁR 

1931-ben 1738 esetben, 1932-ben 2472 eset- 
ben, 1933-ban 4317 esetben tárgyalt politikai 
pert a dévai törvényszék. 
Ennél a kimutatásnál azonnal feltünik, hogy 

a polgári perek száma az utolsó három évben 
rohamosan emelkedett és 1933-ban az 1931. évi- 
hez képest megháromszorozódott. Mi követke- 
zik ebből? Csak az, hogy a hét szük esztendő- 
nek ez a három éve alaposan végigszántott a 
polgári életeken és tömegrombolást végzett. 
A polgár, akinek lába alól kicsuszott a 

megélhetés biztos talaja, a polgár, akinek su- 
lyos gondjai voltak, nem tett, mert nem tehe- 
tett eleget magánjogi kötelezettségeinek, ha 
csak nem szoritották. A hitelügyletekből eredő 
polgári pereken kivül ennek a kimutatásnak a 
keretebe tartoznak még mindazok az ügyek, 

amelyek általában magánjogi konfliktusokból 
szoktak keletkezni, de a nagy szaporulatot a 
etatisztikában kétségen kivül az életlehetőségi 
leromlás idézte elő. 

CSőD NINCS, MERT NINCS HITEL 

Másképpen alakult a statisztika a kényszer- 
egyezség- és csődeljárásokat illetőleg. 

1931-ben 16.657 esetben, 1932-ben 14.415 
esetben, 1933-ban 6712 esetben tárgyalt a dé- 
vai törvényszék kényszeregyezség- és csőd- 
ügyeket. 

Ennél a kimutatásnál azt a magyarázatot 
kapjuk, hogy 1981-ben, amikor az európai gaz- 
dasági válság rátört Romániára és a pénzin- 
tézetek szinte máról-holnapra szüntették be a 
kereskedelmi hitelek folyósitását, olyan fize- 
ésképtelenségi hullám vonult végig az ipar 
és kereskedelemben, amilyenre nem volt pél- 
la. Az ország iparának és kereskedelmének 
yolcvan százaléka került sulyos helyzetbe a 
vankkölcsönök beszüntetése folytán és min- 
lenki ugy igyekezett menteni a menthetőt, a 
ogy lehetett: kényszeregyezséggel, csőddel... 
Ma már nincsenek kényszeregyezségek és 

nincsenek csődök, vagy legalább is nagy rit- 
kák, mégpedig azért, mert: nincsen hitelélet. 
A gyáros nem hitelez régen a kereskedőnek 
és a kereskedő annyi árut vásárolhat csak, 

a dévai törvényszéken 

amennyi pénze van. Néhány kivétel akad 
ugyan, de általánosságban a hitel, az áruhitel, 
a kereskedelemben szünetel. Az 1933. évi 6712 
csődügyi eljárás egyáltalán nem jelenti azt, 
hogy ennyien lettek volna fizetésképtelenek 
tavaly Hunyadmegyében, mert ilyen természe- 
tü uj eljárás alig indult, hanem idetartoznak 
még a régi, befejezetlen 
ügyek is. 

Uj fizetésképtelenség nincs, mert nincsen, 
aki hetelezzen. 

VIRÁGZIK A BUN... 

Látszólag kedvezően alakult a bünügyek 

fizetésképtelenségi 

Három év statisztikája a válság láztábláján 
statisztikája. Itt az a helyzet, hogy az okszerü 
következtetés ellenére csökkenő irányzatot 
mutat a bünügyek száma az utolsó három év- 
ben. Azért az okszerü következtetés ellenére, 
mert természetesnek kell elfogadnunk azt a 
tételt, hogy minél nagyobb a gazdasági vál- 
ság, minél rosszabbak a viszonyok, annál több 
a bünöző. 

1931-ben 4950 esetben, 1932-ben 2688 esetben, 
1933-ban 4054 esetben tárgyalt bünügyet a dé- 
vai törvényszék 
A javulás feltünő az 1931. és 1932. óvek kö- 

zött, amikor majdnem felére csökkent a bün- 

a dolgozószobába, a herceg elé toppan 
aki már balottnak hitte Yendégét Ré. 
mületében Juszupov egy sulyos levéln. 
hezékkel fejbevágta Rasputint, aki erre 
menekülni akart. Eközben ércék utol 
Puriskevics képviselő sortüzének revol. 
vergolyói. 
Igy adta elő a drámát egy német Ras 

reskedés, de a biróságok akkor e 
tották a herceg 300.000 márkás követele. 
sét azzal, hogy a film történelmi ténye. 

putin-film, amely körül szintén folyt u üt 

ket rekonstruált. Más a helyzet az ame. 
rikai filmnél, amelyről szakértők állapji. 
tották meg, hogy hatáshajhászásból n. 

szereplőket kénye. 
kedve szerint cserélt össze a rendező ; 

aki a valóságban 
csak passziv szerepet játszott, a filmben 

1 rendkivül kompro 
arisztokráciának ezt , 

veket, dátumokat, 

például a hercegné, 

ugy szerepel, ame 
ült ittálja a cári 

volt előkelőségét. 
A pert előreláthatólag még hosszu ide. ! 

ig tárgyalják a biróságok előtt is, de 
közvéleményben is. 

ügyek száma. Viszont igen rosszul alakuk 
megint a bünügyi helyzet 1938-ban, mert majd. 
nem megkétszereződött. A javulás 1932-ben 
csupán látszólagos. Ugyanis 1981-ben sok vol: 
az olyan bünügyi eljárás, amelyek nem közön. 
séges bünesetekből keletkeztek, hanem keres. 
kedelmi hitelekből. A gyárosok és általában a 
kereskedők hitelezői, amikor a fizetésképtelen. 
ségek megindultak, tömegesen tettek bünvádi 
feljelentést a cégek ellen, akik nem tudtak fi. 
zetni. Innen az 1931. évi majdnem ötezres 
szám a bünügyi statisztikában. Ezek a keres. 
kedelmi bünvádi eljárások megszüntek 1932. 
ben és igy a közönséges bünesetek a láztáblán 
a lecsökkent 2254-es számot mutatják. 

Sajnos, 1933-ban majdnem négyezerre emelk 
kedett a bünügyi eljárások száma a törvény. 
széken. Ez a számszaporulat mutatja a legjob. 
ban, hogy a tétel, mely szerint minél nehezebb 
a megélhetés, annál több a bünöző: nagyon is 
igaz. Aki Hunyadmegye arcát akarja látni, ak 
nak ebbe a tükörbe kell nézni, ezt a statisz: 
tikát kell figyelembe venni... 
Vajjon milyen lesz ez az arc a következő 

statisztika tükrében? 

pogány Marcell 

Borzalmas rablógyilkosság 
Nagyvárad közelében 

A csendőrség feltevése szerint kóborcigányok mészárolták le 
Retek Istvánnét és fiát 

Nagyoárad, január 23. 

A biharmegyei Szentjób község lakos- 
ságát véres rablógyilkosság tartja izga- 
lomban. A gyilkosságnak két áldozata 
pan: Retek Istovánné 55 épes földbirtokos- 
nő és annak 27 épes fia, Retek József sze- 
mélyében. 

A gyilkosságot az elmult éjszaka folyamán 
követték el a tettesek, akiknek személye 
eddig még ismeretlen. A dusgazdagnak 
ismert özvegyasszony házába, ahol a fa- 
lusiak tudomása szerint állandóan na- 
gyobb összegü készpénz is volt, a gyil- 
kosok, akik többen lehettek, teljesen ész- 
revétlenül hatoltak be és késszurásokkal 
gyilkolták meg az alvó özpegyet és fiát. 
A gyilkosság elkövetői azután az egész 

házat kifosztották s valószinü, hogy na- 
gyobb összegü pénzt sikerült zsákmány- 
képpen magukkal vinniök. 
A véres, kettős rablógyilkosságot csak 

reggel vették észre. A csendőrség azonnal 
meginditotta a nyomozást a tettesek kéz- 
rekeritésére. A rablógyilkosságot, a csend- 
őrség feltevése szerint, kóbor cigányok kö- 
pették el, akik hetek óta garázdálkodnak 
a vidéken, bár eddig csak betöréscket és 
lopásokat hajtottak végre. 
Délután két órakor egyébként kiszállt 

Nagyváradról a főügyész vezetésével a 
bünügyi bizottság, amely megejtette n hely 
szini szemlét és az áldozatok holttestének 
boncolását. 
A tettesek nyomára eddig még nem 

akadt rá a csendőrség. 

Hanciaországot elöntötte 
Páris, január 23. 

Franciaországot most már teljesen el- 
öntötte a panamahullám. Hétfőn egyszer- 
re két ujabb és szemmelláthatólag nagy- 
szabásu csalási botrány került nyilvános- 
ságra. Az egyiket Amiens városából jelen- 
tik, ahol sok gazda felszólitásr kapott a 
mezőgazdasági hitelintézettői bizonyos 
kölcsönök visszafizetéséree A gazdák a 
legnagyobb meglepetéssel és megdöbbe- 
néssel olvasták a felszólitó leveleket, mert 
a kérdéses kölcsönöket sohasem pették fel. 
Sorozatos tiltakozások történtek a bank- 
nál, mire kiderült, hogy ujabb nagysza- 
básu csalásról és hamisitásról van szó. Az 
ügy részleteiről még hiányzik a jelentés, 
a hatóságok a nyomozás érdekében egy- 

előre titkolóznak. 

Ugyanakkor Bordeaux párosában is ha- 
talmas panama robbant ki. Erről sem tud- 
ni egyelőre az összes kényes részleteket, 
csak annyit, hogy az ügybe magasállásu 
személyiségek keveredtek bele. 

A jobboldali ellenzék különben minden 
erejével igyekszik továbbra is giaknázni 
a Stavisky-ügyet. Most már H erriot, a ra- 
dikális-párt bezére ellen is gyanusitás lá- 
tott napovilágot egyes jobboldali lapokban 
Herriot állitólag egy diszebéd alkalmáva! 
százezer frankos csekket vett volna át 
Staviskytől. Herriot azonnal a legnagyobb 
felháborodással és határozottsággal visz- szautasitotta a vádat a lapok utján. 

A belügymiisztérium 
jelenti... 

Bukarest, január 2* 

Az utóbbi napokban olyan hirek terjed- 
tek el, hogy a sziguranca vezérigazgató- 

ságánál nagy változások és uj kinevezé 
sek történtek. 
A belügyminisztérium most annak 1 

közlésére kért fel bennünket, hogy a szi- 

guranca vezérigazgatóságánál minden más 
hireszteléssel ellentétben, semmiféle uj ki 

nepvezés nem történt. 

Gimnazisták kommunista- 
összeesküvése Ruszcsukban 

Szófia, január 23. 

Ruszcsuk város gimnáziumában nagy 
arányu kommunista szervezkedést leplez 
tek le. 

A bevezetett nyomozás megállapitotta 
hogy a szervezkedés tagjai a gimnázium 
legfelsőbb osztályának diákjai és diákló 
nyai közül kerültek ki és azok komme 
nista sejtekbe beosztva müködtek má! 
régóta. 

A rendőrség 16 diákot és több diáklányi 
lelartóztatott. A mozgalom tagjai Rusz 
csuk legelőkelőbb családjaiból kerültek ki 

A SHIEHÉS 
A.B.C.-je 

Irta: DÉVAN ISTVÁN 
Magyarország sibajnoka 

Arató Guyula festőmüvész 95 rajzával 

Ára 90.- LEI 

Kapható a 

Brassó, Kapu-utca 55-58, az udvarban 

Brassól lapok Könyvosztályában / 



ját, azonnal meg is halt. 

lentkeztek, továbbá a légióknál 

Előfizetőink figyelmébel! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

nelyi nénzbeszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük elséjén lejár, a mai 
napon noslautalványt küldtünk ki. Nagyon 
kérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 

jenek ezen nostáutalvány felhasználásá- 
val az előfizetés megujitására szolgáló 

összeget mielőbb átutalni, nehogy - 

ennek hiányában - lapunk folytatólagos 
küldéséhen megszakitás álljon elő. 
ee 

- 

A lassitó-iilm rekordja 
Ha a filmfeloepő gépet gyorsabban 

hajtjuk a felvételnél, mint a vetitésnél, 
akkor a mozgás meglassul és a pillanatok 
alatt lefolyó eseményt is kényelmesen 
követhetjük a lassu ovetités alatt. A pveti- 
tés másodpercenként 16 kép 
történik. Ha tehát 32 képet vett fel a fel- 
pevő, akkor kétszer annyi idő alatt ját- 
szódik le a vásznon az esemény, mint na- 
lóságban, mintha kétszeresére nyujtanánk 
meg az időt. 
A tudományos kisérletek régóta hasz- 

nálják a filmmel paló lassitást és köngy- 
nyen elérték azt, hogy másodpercenkent 
250 felvételt készitve, elemeire bontsanak 
például olyan tüneményt, mint a pbiz csor- 
gása, egy pohár darabokra törése stb. 
Amikor azonban a puskagolyó röptét 
akarjuk lefilmezni, másodpercenként 5- 
10.000 felvételt kell csinálni, ami termé- 
szeltesen nem megy a közönséges rendsze- 
rű filmfeloevő gépekkel. Ezek az „idő- 

nagyitó' gépek bonyolult tükörrendszer- 
rel dolgoznak, pagy a megoilágitás sza- 
porán váltakozó áram szikráioal történik. 
Legujabban a német AEG-gyár szerkesz- 

tett egy olyan Vilmfelvevőt, mely másod- 
percenként 80 ezer felvételt csinál, vagyis 
kerek ötezerszeres időnagyitásra képes. 
Egy ezredmásodperc alatt lefolyó tüne- 
mény tehát őt másodpercig tart a pász- 
non. Ezzel a feloevőgéppel, - mely nem 
is tulságosan bonyolulit - kényelmesen 
lehet elektromos szikrák utját lefotogra- 

. 

- Kinos botrány a nagyszalontai vá- 
rosházán. Nagyszalontáról ijelentik. A 
nagyszalontai városházán hétfőn délelőtt 
igen kinos botrány játszódott le. Zlin- 
szky Béla, akinek Marciházán van föld- 
birtoka, rövid szóváltás után megtámad- 
ta és felpofozta Giemant Ernő tabur- 
tokost. A két földbirtokos már régebben 
összeszólalkozott s a régi harag robbant 
ki hétfőn délelőtt a nagyszalontai vá- 
rosházán elcsattant pofonokban. 

- Ongyilkosság Nagyváradon. Nagy- 
váradról jelentik: Tragikus öngyilkos- 
ság történt hétfőn a Kolozsvári-utca 45 
számu ház udvarán, ahol egy szeszüzem 
áll Klein Zoltán 253 éves volt szeszgyári 
tisztviselő revolverével főbelőtte magát 
s5 minthogy a golyó átfurta a koponyá- 

It. Az öngyilkos ruhájának zsebeiben bucsulevelet talál- 
tak a szülőkhöz és a rendőrséghez ci- f 
mezve, Ezekben a tragikusvégü hatalem- er, aki egyébként régóta munka és 
kereset nélkül volt, azt irta, hogy ön- 
szántából vetett véget életének. Az ön- gyilkosság okát azonban a legteljesebb 
omály takarja, mert arra Klein Zoltán bucsulevelekben sem adott magyaráza- 

- BJelentkezzenek a volt lengyel légiók ma- 
gyar tagjai. A világháboru alatt az osztrák- 
magyar hadsereg kötelékében, a központi ha- 
2almakkal harcolt, Pilsudski József vezérlete alatt állt lengyel légiók különféle tegyverne- 
meinél és ezredeinél magyarok is szoilgáltak. 
zek, illetve azok, akik eddig még nem je- 
1 hősi halált zenvedettek hozzátartozól közöljék jelenlegi 
cimeiket, szolgálati és életrajzi adataikat Bu- 
dapest, X. Szaboky-utca 58. cimen Miklóssi ferdinánd Leóval. Ez a felszólitás azoknak is 
ezól, akik az 1919-1922. évek között teljesi- tettek szolgálatot Lengyelországban. Tekin- 
tettel arra, hogy a jelentkezés határideje le- 
Jal, az érdekeltek saját érdekükben irásbelileg előbb adjanak életjelt magukról és cimvál- 
t hasonlóan sürgősen közöljék. 
mérnök iznság. Németh Ferenc oki. gépész 

Brassóban házasságot kötöttek. (Minden külön 

. 

sebességgel 

ember multév 

tett be, 
Eperjessy Mária folyó hó i8-án értékü csizmáját. 

csikmadéfalvai iskolákban 
lentik: Néhány nappal ezelőtt a csikmadéfalvai 
körorvos jelentést tett a megye csikszeredai 
egészségügyi ; 
veszedelmes skárlát-járvány dühöng. A megyei 
főorvos nyomban erélyes 
foganatositott, de a járvány nem szünt. Erre 
más eszköz hiányában, elrendelték az összes 
iskolák bezárását. Egyelőre nyolc napra füg- ; 
gesztették föl a tanitást, mert azt hiszik, hogy 4 ez az idő elégséges lesz a járvány leküzdésé- 
re. Ellenkező esetben meghosszabbitják az is- 
kola-tilalmat. 

-Skárlát miatt beszüntették a tanitást a 
Csikszeredáról je- 

hivatalához, hogy a községben 

óvóintézkedéseket : 
lönbség nélkül átérzi ezen 

-A tordai népkonyha müködése, Tu- 
dősitónk irja: dr. Nappendruck Ká- 
mán főorvos vezetése alatt álló tordai 
népkonyha javára hétről-hétre szép 
pénzbeli- és természetbeni adományok 
érkeznek be, annak jeléül, hogy Torda 

felekezeti kü- 
intézmény 

nemes, áldásos hivatását. Igy az elmult 
héten mintegy 5000 lej értékü pénzado- 
mány és tetemes természetbeni adomá- 
nyok érkeztek be. Ilyenformán a nép- 
konyha fennállása, illetve müködése a 
tavasz beálltáig biztositottnak mutatko- 
zik. ; 

társadalma. nemzeti és 

, Nagy mester ám az ipar, ha jelenlegi legfőbb motorja, a haszonhajsza ösztő- kéli, serkenti. S kipáltképpen nagy mester, amikor ráadásul csábitja a legfőbb keritők egyike, a divat. 
Hölgyeim és uraim, tessék résen lenni, jó lesz megerőltetni felfogóképességün- ket, mert a jövbő tapasszal ismét tanulnunk kell. Az angol festékipar ugynepezett szin-lanácsa', a British Colour Council, most nem kepesebb, mint harmincnégy uj szinárnyalattal szaporilotta a mindennemü kelmék amugyis vakitó, kapráztató kaleidoszkópját. Megküldte ezt a háromtucatnyi uj szinmintát a világ minden szá- mottevőbb selyem-, ayapju-, pamult-, harisnya- és bőráru- cégének, hogy igyekez- 

zenek népszerüsiteni őket. 
Az uj szinárnyalatoknak persze lehetőleg festői és tetszetős elnepezéseket ad- 

tak, hogy a hölgyoilágot minél könnyebben megnyerjék. Van a harmincnégy uj szin között „Linden"- (hárs) és „Arden"-zőld, „Kapri"-, „Lagoon"- és „Comes -kék, 
„Khyber"- és Kénguru"-barna, Toreador"-pörös és „Galleon"-arany. Ezeket a ne- 
veket jó lesz már most, előre megjegyezni, mert a dipatszabók után hölgyeink 

egész biztosan felkapják a tapasszal. különösen, ha - amint az angol szintanács 
reméli - szép és perőfényes tapaszunk lesz, amely jól „kihozza' ezeket az uj 
szineket. 

Az angol festék-ipart az bátoritotta fel erre a merész szinszaporitásra, hogy a tavaly hozott uj szineiket Párisban és általában a kontinensen igen hamar meg- 
kedvelték s főképpen a moha- és olajzold egyszerre rendkivül kelendő diovatszinné 
lett. Az eddig szokatlan, rikitóan ovilágos szinekkel csak a pamutipar barátkozott 
meg nehezen. 

Ezekután biztosak lehetünk abban, hogy - amennyiben az időjárás is kedvez- 
ni fog - a tapasszal a harmincnégy uj szin nagyrésze utat tör s megszinesiti, meg- 
tarkitja egyre sipárabb életünket. Érdekes, hogy ennek érdemét éppen a rideg, 
komor és száraz angolok kaparintják meg maguknak. Hja, az üzleti élelmesség és a 
vetélkedés csodákat müvel! Az angolok, 

Togo japán tengernagy, 
1905-ben, az orosz-japán háboruban is- 
merte meg a pvilág a csuzimai tengerszo- 
rosban aratott ragyogó győzelme után, S7 
épes korában olyan sulyos beteg lett, hogy 
az orvosok minden pillanatban halálálól 

rettegnek, Togo admirálist az orosz flotta 
megsemmisitése után „Kelet Nelsonjának" 

nevezték el. 

- Ujabb szerencsétlenség a málnás- 
ürdői vasuti 
ról jelentik: Több alkalommal számol- 
tunk már be arról, hogy a CFR málnás- fürdői kőbányájában egymást érik a 
szerencsétlenségek Néhány nappal ez- 
előtt robbantás közben Kiss Gyula bük- 
szádi illetőségü 27 éves munkásnak köz- 
vetlen az ágyék felett hétcentiméter mé- 
lyen hatolt be egy kő. A csikszeredai 
kórházba szállitás közben meghalt. Ma 
njabb szerencsétlenség történt. Erőss 
ároly csikszentmiklósi illetőségü mun- 

kás, igy mondja az esettel kapcsola- 
tos hivatalos jelentés munkaközben megcsuszott és mintegy hat méter mély- 
ségbe zuhant. A többgyermekes mun- 
kás sulyos zuzódásokon kivül egyik lá- 
bát is eltörte, melynek következtében 
hónapokra munkaképtelenné vált. A 
ányaigazgatóság jelentése szerint ez- 

esetben is a munkás a hibás a bekövet- 
kezett sulyos balesetért. 
- A kedves vendég. Déváról jelentik: 

Filip Zoltán zalatnai illetőségü fiatai 
tév dec. havában szállást ka- 

pott egy éjszakára Györfi József dévai 
lakásán, Távozásakor, amit nem jelen- 

elvitte Györfinek párezer lej 
"eljelentés alapján a rendőrség körözést bocsátott ki Filip el- 

len. Gyulafehérvárt el is csipték és visz- 

élt a telepen. Az üzem nem dolgozott 
csupán a felügyelői tisztet töltötte be az idős 
igazgató. Vasárnap hajnalban hirtelen rosszul 

lásfiu játék közben az iskola 

vváltása" Bukarestből jelentik: Az á 

akik csak az utóbbi esztendőkben fejlesz- 
tették ki vegyi-iparukat, most már le ak 
sikerülni nekik. A ködös Angliából jön 

HALDOKLIK A CSUZIMAI Hős 

arják pipálni a németeket s ez kezd is 
nek tabaszra a ragyogó uj szinek! 

. 

szaszállitották Dévára. Megállapitást 
nyert még, hogy a mult ősz folyamán 

mMszintén fentnevezett követett el betörést 
Borosel Joan petrozsényi lakos kárára. 
Megmotozása alkalmával Imre Mihály 
nevére kiállitott igazolványt is talál- 
tak nála, minek hozzájutásáról nem tu- 

doit felvilágositást adni. A Györi csi- máját Gyulafehérváron adta el ismeret- 
len vevőnek. 

- A havasok közt, segitség nélkül érte utól 
a halál. Csikszeredáról jelentik: Groszmann 
Sándor, az OFA. csobányosvölgyi á üzemének 
igazgatója, két esztendő óta teljesen egyedül 

s igy 

lett. Husz kilométer távolságra nem volt or- 
vosi segitség s igy az igazgató, akin gyors 

orvosi közbelépéssel még esetleg segiteni le- 
akinek nevét hetett volna, meghalt. Groszmann halálát ál- 

talános részvéttel fogadta a megye. Holttestét 
Csikszeredára szállitják, ahol a 
vallás szertartása szerint temetik el. 

- Tordamegyei hirek. Tudósitónk je- 
lenti: A napokban a tordai rendőrség le- 

tartóztatta Ábrahám Béla, Ábrahám jJá- 
nos és ifj. Ábrahám Béla cigányokat, a 
kiknél a hónapokkal ezelőtt a Márkus- 
féle téglagyárban történt 12.000 lej ér- 
tékiü lopásból származó különféle 

ták őket az ügyészségnek. - Dregán 
Lukrécia 25 éves aranyospolyáni lakós 
az elmult héten a konyhában való fog- 
lalatoskodás közben magára boritott agy 
forróvizzel telt fazekat. Sulyos égési se- 
bekkel a kórházba szállitották. - Zsu- 
kan George 21 éves harasztosi földmi- 
vest Muntean Josif ugyanottani lakós 
összeszólalkozás közben késsel torkon 
szurta. A sebesültet kórházba szállitot- 
ták, mig a támadó ellen megindult az 
eljárás. - Sulyos szerencsétlenség ál- 
dozata lett Ajton községben Prodan Ma- 
ria 2 éves leánygyermek a szülei házánál 
egyedül maradva, felmászott a nyitott 
tüzhely padkájára, ahol ruhája tüzet 
fogott. Sulyos égési sebekkel kórházba 

szállitották. Állapota válságoss. - Ro- 
7sos István 11 éves aranyosgyéresi isko- 

udvaran elesuszott, elesett és ballábát eltörte. A 
kórházban ápolják. 

- Az oszfálysorsjáték koszorumeg 

lami osztálysorsjáték ügyvezető bi- 

vü román tudós halála alkalmából ko- 
szorumegváltás cimén 10 merleit ado- 
mányozott a tüdővész arcoló ellen 

egyesületeknek. 

református 

tár- 

9 oai 

Anyák, vigyázzatok! 

nem kisleány 
már többe! 

Egyike a két kritikus időszaknak, ame- 
lyen a nő életében keresztül megy. Min- 
den az anyától függ, hogy leánya egész- 
sége meg ne rendüljön, hogy később 
ne vallja kárát. Ebben az időszakban, 
amikor a fiatal leány szervezete gyö- 
keres változáson megy át, több ener- 
giára van szüksége, mint bármikor az- 
előtt ! 
Ovomaltine a megfelelő táplálék, mert 
1) teljes értékü tápszer;- 
2) könnyen emészthető és 
3) azokat a tápeszereket 
tartalmazza, amelyek az 
idegek és agy szöveteinek 
fő alkatrészei. 

Ára. lei 50, 98, 175, 3201 

eye 

elt. 

Dr. Wander 

3 Mivel enyhithetjök a reumás fájdalma- 
kat? A csuzós fájdalmak akkor lépnek fel erő- 
sebben, amikor az időjárás hidegre fordul. 
Bármikor rendelkezésre áll minden betegnek 
olyan szer, amellyel gyorsan és biztosan eny- 
hiti a sokszor szinte kibirhatatlan izületi- és 

r.t. Üzemek készitménye 

izomfájdalmakat. A kezelés nagyon egyszerü 
és abból áll, hogy ezt a SLOANS LINIMENT 
nevü és az egész világon közismert szert, 
könnyedén a fájós testrészekre felkeni. Sloans 
Liniment megszünteti a fájdalmat. 

- Agyonütötte a fa. Csikszeredáról 
jelentik: A csikmegyei közbirtokossá- 
gok ezévi vágterületeinek kitermelés 
és kihordása közben rengeteg szeren- 
csétlenség történt. Néhány nappal ez- 
előtt egyszerre két sulyoskimenetelü 
szerencsétlenségről számoltunk be. Mos! 
ujabb halálosvégü eset történt. Keresz- 
tes Mátvás csikbánkfalvai gazda az ot- 
tani közbirtokosság „Büntető nevü 
vágterületén akart fát kivágni. A dön- 
tésre kiszemelt hatalmas fenyőt oly sze- 
rencsétlenül vágta ki, hogy az maga alá 
temette. Mire a közelben dolgozók a 
szerencsétlen ember segitségére siethet- 
tek, meghalt. Az ügyben bevezetett 
vizsgálai megállapitotta, hogy Keresztes 
haláláért senkit sem terhel felelősség. 

zaoma 

- Emésztési gyöngeség, vérszegénység, 

lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bör- 
kiütések, kelések, furunkulusok eseteiben a ter- 

mészetes „Ferenc József keserüviz sza- 
bályozza a belek annyira fontos müködését 

- Uj román-német közgazdasági hetilap 
Temesváron. „Mercur" cimen egy Romániában 
egyedülálló román-német nyelvü hetilap in- 
dult meg a mult héten Temesváron. A lap szi- 
nes és változatos cikkeivel, hireivel, rovatai- 
val és a közgazdasági élet minden ágának 
közleményeivel valóban hézagpótló jelentőség- 
gel bir Románia közgazdasági életében. Al 
„Mercur" szerkesztősége és kiadóhivatala Te- 
mesvár, I., Str. Eugen de Savoya No. 7. alatt 

- A csikszeredai munkanélküliek ön- 
segélyezésük javára mulatságot ren- 
deznek. Csikszeredáról jelentik: A csik- 
szeredai munkanélküliek elhatározták, 
hogy önsegélyezés céljából január 27-én 
mulatságot rendeznek. A munkanélküli- 
ek bálja iránt az előző évekhez hason- 
lóan általános érdeklődés nyilvánul 
meg, annál inkább, mert a kis székely 
város lakossága erkölcsi kötelességének 
tartja nélkülöző embertársain segiteni. 

. atsi 

vunác- 
MÁRKAI 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silány 

utánzatoktó 
........ 
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tani őket.. . : 
Mert manapság még ennél jóval 
ebb családok is 
viaskodnak - és alul maradnak a küz- 

F1ÓK.KIADÓHIVATAL: 
tr. Dubálarilor 7. (Timár u.) 

SzZERKESZTETTE: 

, 

LASS UK K OL
OZSVÁRT! NEM

ES Eiem. 

Kolozsvár legöregebb asszonya 
....e..e.e.-.-.-........... 

Riport a 101 éves öreg Rosenleld néniről, 
aki Petőlfi Sándort vándorszinész korában 

játszani látta... 
„Régen élénkebb volt a világ!" - mondja a Kolozsváron élő matróna, aki 

iól emlékszik még a szabadságharcra és az első vonatra 
ELŐSZÓ 

Jőjjön, Rosenfeld néni, hadd mutaes- 
sam be magát a 
öregasszony, aki 101 éves korában ilyen 
Írissességgel csevegjen gyermekkori él- 
ményeiről. Jőjjön, csak jőjjön! Sose 
szégyenkezzék, hogy a neve az ujságba 
kerül. Kezeskedem, hogy - kissé későn 
bár, - de népszerü lesz. Alig hiszem, 
hogy akadna még magán kivül valaki 
széles e világon, aki Petőfi Sándort, fia- 
tal, szépreményü siheder korában, mint 
vándor-truppal kóborló szinészt játszani 
látta volna.. Nem is a 101 évét csodá- 
lom, kedves Rosenfeld néni, hanem in- 
kább azt a müélvezetet irigylem, hogy 
a Költőt - aki az egykori feljegyzések 
szerint ugyan csapnivalóan rossz ripacs 

volt - a teátrumban deklamálni hallot- 
ta! Szinpadon, amelyet nem modern ref- 
lektorok, hanem pislákoló, gyatra mé- 
csesek és sercegő faggyugyertyák vilá- 
gitottak meg! 
Mennyi minden történt azóta! 
Függetlenül az elmult és a jelen század 
politikai eseményeitől, maga sem ült 
tétlen, amig eljutott odáig, hogy néhai 
kis birtoka haszonélvezetének jóvoltából 
szent tétlenségben töltse napjait. Tizen- 
két gyermeket nevelt fel, akik közül csak 
egy van életben. Jelenleg - várjon csak, 
pontosan feljegyeztem - 28 unokája, 37 
dédunokája és 8 ükunokája van, hogy 

csak a „legszükebb' családját emlitsük! 
Még jó, hogy nem magának kell eltar- 

a megsemmisüléssel 

delemben. 
111934 van! 
Amikor maga, mint 8 éves kislány, 

tőfit játszani látta, 1841-et irtak... 
Régen nem volt szinházban, kedves 
Rosenfeld néni! 

A KOLTő RAJONGOTT A ILI- 
BAMÁJÉRT... 

Iparkodom a 101 éves matróna szavait 
hitelesen visszaadni, ugy, ahogy mondta. 
Szives engedelmével és utólagos jóváha- 

reményében azonban mellőzöm a 
é „keleties' akcentust, mert az érte- 

lem rovására menne... 
- Akkoriban Ungváron laktunk. Kó- 
eecr vendéglőnk volt, a hidon tul, abban 
a házban, ahol a szinészek játszottak. 
Volt ugyan ott más vendéglő is, de mind- 
nyájan hozzánk jártak kosztolni! Izlett 
nekik a főztünk! Kosztosaink között 
volt Petőfi Sándor is, akit kollégái sokat 
hecceltek, mert a libamájat szörnyen 
szerette... Kedvenc csemegéje volt! Ha 
csak szerét ejthette, mindig azt falatoz- 

Emlékszem, hogy az egyik szinész 
egyszer vacsora közben rákiáltott Pető- 
fire: 
-Sándor, Sándor, miért eszel annyi 
libamájat? 
- Barátnőimmel sokat forgolódtam a 

„Bühne"-n és az öltözőkben, ahol a szi- 
nésznők csinositották magukat. Egyszer 
végignéztem egy előadást, amelyben Pe- 
tőfi is szerepelt. Már nem tudom, hogy 
milyen darabot játszottak. Emlékszem, 

dókáját... 
- Magyarul beszéltek. Azután lejöt- 
tek hozzánk vacsorázni... 

A „MUSZKA KIRÁLY" KATONÁI 

Mondanom sem kell, hogy Rosenfeld 
néni sok mindenről mesél még, aminek 
ma már csak dohos történelemkönyvek- 
ben találni nyomát. Mintha tegnap lett 
volna csak, hogy a verbunkos „kötéllel 
fogta a katlonákat. Élénken mesél 1849- 
ről, amikor a „muszka király' marcona 
hadai vonultak át Magyarországon ... 
- Csunya ruhájuk volt! - mondja - 

hosszu köpenyegben jártak. Muszka di- 
vat! Nyersen ették a törökbuzát! Furcsa 
fajzat volt, de minket „speciel' nem 
bántott! 

AMIKOR AZ ELSŐ VONAT BE- 
DöOCÖOGÖTT... 

Rosenfeld néni Szucságon látott elő- 
ször vonatot. Akkoriban már férjes asz- 

B. L. olvasóinak. Ritka 

ki- 

gondoskodhassanak. 

mindegyik elszavalta szépen mon- 

szony volt. (Megjegyzem, hogy 14 éves 
korában kötötték be a fejét.) 

- Abban az időben krinolint visel- 
tünk - meséli - négy-ot forintért akár- 
ki vehetett magának. A vonatot angol 
urak csinálták. Azok rakatták le a sine- 
ket. Az a vasut, amit láttam, csak egy y 
mozdonyból és egy kocsiból állott. Az 
angolok és az „angolnék' mégis három 
napig mulattak egyhuzamban. Nagy 
sátrat ütöttek a mezőn. Kolozsvárról ho- 
zattak cigánybandát. Ettek, ittak, tán- 
coltak... 

- Mit táncoltak? 

- A magyarok csárdást, az idegenek 
francia négyest, „deutsch"-ot, zepperli- 
polkát... 

- Jól mulattak, mi? 
- „Élénkebb volt a pilág!" - sóhajt 

Rosenfeld néni, - a hercegek, a grófok 
és általában a mágnások folyton névna- 
pot tartottak! 

Hát ilyen jó világ volt régen!! 

Kifaggattanm Rosenfeld nénit a mo- 
dern csodák felől. A rádiót „ügyes mes- 
terségnek' minősitette, de nem lelkese- 
dett különösebben érte. Azután - bár 
megvallhatom, semmi részem sincs benne 
- a villanyvilágitást kezdtem büszkén 
dicsőiteni: 

- Szép, szép, szó se rólal - bóloga- 
tott a 101 éves asszony - én azonban 
még mindig petróleumot használok! A 
multkor is vettem vagy négy forintért! 

- Talán lejért! - javitom ki. 

Mis mintagazdasága van a kolozsvári 
Női-kórháznak 

Miből lesz a rezsi? 

A kolozsvári női kórház, amelyet Stan- 
ca Domokos dr. igazgató-orvos és fivére, 
Stanca Constantin dr. egyetemi magán- 
tanár vezet, nagykiterjedésü telken fek- 
szik, amelynek végében a kórház igazga- 
tósága pompás kis mintagazdaságot léte- 
sitett, hogy a betegek ellátásáról házdag 

nak modern tehenészete, disznóhizlaldá- 
ja, tyukfarmja van, ezenkivül fajnyula- 
kat is tenyésztenek, amelynek husát ét- 
kezési, értékes prémjét pedig eladási 
célokra szánják. Érdekes és egyben jel- 
lemző, hogy a kórház kenyérszükségle- 
tének javarészét a tehenészet tejtermé- 
keinek fölöslegéért szerzi be cserekép- 
pen. 
A kórháznak különben 100 ágya van, 

amelyből ötvenet ingyenes betegek ré- 
szére tartanak fent. A város nagy meg- 
értést tanusit a kórházzal szemben, oly- 

A mintagazdaság- 

annyira, hogy a kórház telkén a közel- 
jövőben 60 ágyas ujabb pavillont épite- 
nek. A gyógyszert az államtól kapják, a 
mely a négy orvost is fizeti. A város na- 
ponta 16 lejjel járul hozzá személyen- 
ént az ingyenes betegek ellátásához. 

A kóőórház munkásságára élénk fényt 
vet az 1933 évi statisztika, amelyet most 

állitottak össze: 
Az elmult évben 1923 bentfekvő, 3965 

bejáró, tehát összesen 5888 beteget ápol- 
tak. Az operációk száma 631 volt, 72 szü- 
lés történt az intézetben. A szemészeti 
osztályon 121 beteget kezeltek és 17 mü- 
tétet végeztek. A kimutatás szerint 127 
vakbéloperáció, 40 méhrák-mütét, orvosi 
beavatkozás szülésnél pedig 94 esetben 
történt. Méhenkivüli terhességgel 18 nőt 
operáltak. Husz tuberkulotikus és 152 
vérbajos női betegük volt. 

Szimulánsok, b
iiccelők és má

s 

törzsvendégek (Kávéb5ázi kereszímeiszen 

Aki a szóbanforgó kolozsvári kávéház- 
Ba délutánonként bekukkant, joggal hi- 
heti, hogy a tulajdonos betegre keresi 
magát. Egymás hegyén-hátán nyüzsög- 
nek a törzsvendégek, akik helyeikért 
olykor valóságos kézitusát vivnak... 
Ahogy valamelyik szék megürül, rögtön 
százan vetődnek rá. Ki látott még egy 
rakáson ennyi törzsvendéget? Folyton 
„dekonjunkturáról" sápitoznak és tes- 
sék! Hát ez itt mi, ha nem forgalom ?! 
Hisz itt gázolják egymást az emberek és 
néha nagyobb tülekedés van, mint a leg- 
vadabb Universitatea-meccseken., A 
multkor például egy gyanutlan urat, 
csak ugy „mirnix-dirnix' sipcsonton 
rugtak. Igaz, hogy siber volt az illető, 
ami sokak szemében enyhit a dolgon... 

De nem is erről van szó. A lényeg az, 
- amint fentebb is emlitettem - hogy a 
„tulaj" látszólag betegre keresi magát. 
Az ember, aki a kávéház látogatottságát 
szemmel tartja, joggal feltételezheti a 
kávésról, hogy nyaranként Deauvilleban 
udül, valamelyik hollywoodi platinasző- 
ke szekszepil-angrosszista társaságában. 
Mint játszi gyermekek, ezerírankosokból 
csinálnak papirhajót és „napoleon dor"- 
okkal dobálják a tengerben feltünedező 
halacskákat! Mert, hogy a „tulaj"-nak 
nem volna rá pénze, arról szó sincsen ! 
Már pedig szó van! Nagyon is szó 

van...!! 

Állitólag, nemhogy Deauville-ra, 
még gőzfürdőre sem futja... 

Biztos forrásból tudom. 

de 

A tulajdonos, a zsufolt kávéházban el- 
csukló hangon, csaknem könnybelábadt 
szemekkel nyilatkozni kegyeskedett, Je- 
remiás próféta, azokkal a bizonyos siral- 
makkal tehetségtelen kezdő hozzá ké- 
pest: 
- Nézzen körül uram! - mondotta 

és egy elszabadult könnycseppet itatott 
fel zsebkendőjével - telt ház van, amint 
látja. Nagyszerü, nemdebár? Most el- 
mondom, hogyan oszlik meg a publikum: 
50 százalék egyáltalán nem rendel sem- 
mit. Na, kérem! 10 százalék szimulál, 
vagyis olyan arccal ül itt, mintha ren- 
delt, sőt fizetett volna, Tiz százalék le se 
teszi a kabátját, orvul issza meg a feke- 
tét és bliccelve meglóg a balfenéken. Tiz 
százalék abban a reményben keresi fel a 
kávéházat, hogy üzletet köt valakivel... 
Tiz százalék alkuszik és nem tud szegel- 
letre jutni ! Marad tehát 10 százalék. Már 
ugy értem, hogy adós marad ! Mit mond- 
Ja ee e 

- Szóval? Mit mond? Milyen a jö- 
vője? 

- Fekete ! - kiáltotta valamelyik sa- 
rokból egy törzsvendég. A jóslatként ha- 
tó felkiáltás lehangolt kissé, egyuttal 
azonban fel is viditott, mert tanuja vol- 
tam, hogy egy vendég elveszi kezét a 
szivéről és rendel valamit. .. 

Csak később tudtam meg, hogy a már- 
már rokonszenves törzsvendég korántsem 
a pincér, hanem egy Fekete nevü isme- 
rőse után kiáltozott .. 

Azért ugyanis nem kell fizetni! 

- Talán! - mondja utánam előzéke. 
nyen. 

UTÓHANG 

Néhány hónappal ezelőtt nagy hühót 
csaptak Párisban egy Gueniot nevü 
francia orvos miatt, aki csodálatraméltó 
kondicióban töltötte be századik élet- 
évét. Az öreg, aki különben az akadémia 
tisztes tagja, ezalkalomból feloivasást 

tartott. Kötve hiszem, hogy olyan érde- 
kes dolgokat mesélt, mint maga, Osen- 

feld néni! Mégis ő volt a nap hőse! Pe- 
dig nem látta Moliére-t szinpadon ját- 
szani... 

Meg aztán ez a Gueniot doktor való. 
ságos hátulgombolós lurkó magános ké- 
pest, hiszen maga 
sebb nála! : 

Lássa, lássa! Rossz helyen szülctett, 
Rosenfeld néni! Itt ül, kis lakásában, Ko- 
lozsváron, a Zápolya-utca 3. szám alatt 

kerek egy évvel idő- 

lés nem tagja az akadémiának sem!... 

MIT NEKI A VILLANY!? 
Igaz viszont, hogy fő az egészség! An- 
nak a Gueniotnak biztosan van valami 
baja, csak letagadja. Magának nincs... 
Hiszen - a szomszédjai mérget vesz- 

nek rá, hogy igy van - most is egyedül 
visz be vizet a kutról, valahányszor mo- 
sakodik... 

Mert ápolja magát. Friss viz a kozme- 
tikája. 
Hogy tiszta legyen, csinos legyen... 
Nézze, Rosenfeld néni, mit tagadjam, 

háta mögött besugták, hogy nekem is 
letagadott 2-3 évet. 
Ne is öregitse magát! Kivánom, hogy 

' még sokáig 101 éves maradjon!!! 
........................... 

Özv. Neuberger Zsigmondné, 

a kolozsoári Zsidó Nőegylet elnöknője 

Gólyamese 
(Kolozsoári sanzon.) 

Itt történt ez a kis eset, 
kincses Kolozsováron... 
Figyeljen hát egy kepveset 
s okuljon a káron! 

Elsőéves jogász volt Pál, 
azaz másképp „gólya" 
lépteit, mert kedvében áll, 
a nők után rója... 

Később megismerte Sárit, 
szipe nagyon ége... 
Ön viszont sejtheti már itt, 
hogy mi lett a vége? 

Tudjuk jól, hogy a szerelem 
nem csak lári-fári, 
megtörtént a pveszedelem: 
babát kapott Sári! 

Szülők kezük összecsapták, 
a hir szerteszéled: 
Jőjj rapportra, Sári! Hapták! 
Hogy történt ez véled? 

A kis nő sirásba csap át, 
szeme könnybe' fénylett: 
Higyjétek, hogy ezt a babát, 
„gólya" hozta fényleg! 
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bhárom-négy pár cipőt ingyen elkivánni. 

1934. ianuár 23. 

(Levél a Nőegyleti Elnöknőhöz) 

Nagyságos Asszonyom, vagy ahogy önről 
kni szokták: Szegények Anyja! Bocsásson 
meg, hogy bokros közéleti elfoglaltsága kö- 
tepette háborgatom. Azonban udvarias ember 
vagyok és szeretek válaszolni a hozzám inté- 

cett levelekre. Öntől ma levelet kaptam. Ez a 

tevél két részből állt. Az egyik egy nyomtatott 
meghivó a Nőegylet farsangi báljára, amely- 
ben közlik velem, hogy a bálon „szivesen lát- 
ják Nagyságodat, Méltóságodat (a nemtetsző 
törlendő) belépődij száz lej és megjelenés szi- 
goruan estélyi ruhában." 
Ez az egyik levél. A másik már kézirással 

van irva és abban Nagyságod felszólit engem, 
mint egy országos lap kiváló munkatársái 
(pardon, szószerint idézek), hogy a jótékony 

célra való tekintettel, ingyen felolvassak a 
nagyérdemü közönségnekk. 

Bocsásson meg, Nagyságos Asszonyom, de 
nem tehetem. Nem tehetem olyan okoknál 
fogva, amelyre egyszer már a nyilvánosság 
előtt kell válaszolni, hogy értsenek belőle a 

többi elnöknők is, akik előszeretettel csinál- 
nak „reklámot szegény iróknak, ujságirók- 
nak, azzal, hogy felléptetik őket azon az esté- 

lyen, amely jótékonycélu ugyan, de a jöté- 
kony célnál sokkal fontosabb, hogy Nagysá- 
god és a tisztelt tagjai megmutassák uj toa- 
lettjeiket, amelyeket szegény férjek izzadtak 
ki keserves verejtékkel és megbeszéljék a vá- 
ros legujabb pletykáit. 

Elsősorban minek kell ehhez irodalmi felol- 

Higyje el, Nagyságod, a nép este tizenegy 
órakor „szigorunan szmokingban és 
ruhában" táncolni, flirtelni, pletykázni és 
egyéb hasznos társasjátékokat óhajt „müvel- 
ni Ehhez pedig 
dalomra. 
Másodszor, Nagyságos Asszonyom, 

semmi szüksége sincs az iro- 

igaz, 
hogy én és mi valamennyien jótékony hajlan- 
dóságuak vagyunk. Ezt az is bizonyitja, hogy 

gyakran érdek nélkül, egy-egy szegény ember 
sorsának javitásáért a biróság elé visszük a 
bőrünket, ha pénzünk van, szivesen és könnyü 
kézzel adunk olykor egy-egy használt ru- 
hánktól is megszabaditanak bennünket azok 
az embertársaink, akiknek még kevesebb van, 
szegényeknek, mint nekünk. Mi jótékony em- 
berek vagyunk tehát, de nem vihetjük tulzás- 
ba a jótékonyságot. 

Uzgyanis, ha nem méltóztatna tudni, elárul- e 

hatom, hogy mi abból élünk, amit irunk. Az 
agyunk keservesen kitermeli az ötleteket, a 
kezünk megirja. Munka ez, Nagyságos Asszo- 
nyom, bármennyire is ellenvéleménye van er- 
ről a munkáról a kedves férjének, aki csak 
azt tartja munkának, amivel legalább napi há- 
romezer lejt lehet keresni. Munka bizony ez, 
keserves és nehéz, szellemi és lelki munka. 
Ezt kivánják önök ingyen tőlünk. Erdekes, 
hogy viszont nekünk még sohasem jutott 
eszünkbe a kedves férjétől, a cipőgyárostól 

; Ugy 
tisszük, ha ilyesmit kérnénk, esetleg nem a 
magunk, hanem három-négy szegény ember 
számára, ugy a mélyen tisztelt igazgató ur 
ürgősen a mentők után telefonálna. 
Mibe kerül önnek egy ilyen estély? ; 
Megváltja a jegyét és - mondjuk - leg- 

jobb esetben kétszáz lej felültizetést ad. Ez 
tehát háromszáz lej. 
Egy közepes tehetségü bonvivant-nak Önök 

ezerötszáz lejt fizetnek, amiért elénekli a 
Toujour Famour" cimüű érzelmes tangót. Nem 
vagyok tehát szerénytelen, ha egy irodalmi 
telolvasást is értékelek ennyire. 
De az isten szerelmére, ha Ön háromszáz lejt 

áldoz a jótékonyságnak azon a bizonyos oltá- 
rán, miért kivánja tőlünk, akik jó pár millió- 
val szegényebbek vagyunk önnél, hiszen irás- ból élünk és nem cipőgyártásból, hogy ennek 
az összegnek ötszörösét áldozzuk? 
Nem olvasok fel, Asszonyom. Ne is hara- 

gudjék érte. Nem olvasok fel, mert volt alkal- 
mam látni egy ilyen karneváli jótékony tánc- 
mulatság mérlegét is. Bevétel: 12.000 lej, te- 
remdiszités, zene, müsor, 
gek 11.750 lej. A szegényeknek jutott 
zzzezs mozzom eesesmen 

TŐLÜNK VÁSÁROLJA ELŐNYE 

1. Minőségben elsőrendüt kap! l 

2. Otthona izleses lesz 

Készpenzért nagyon olcsón és 
3. hitelben is nagyon kedvező fel- 

tételek melleit vásárolhat! 

BUTORGYÁR R.-T., 16.-MURES 
moKÖk BÜCÜR AsSöv 

estélyi 

adó és egyéb költsé- 
tehát 

Ha BUTORAIT 

*a 

zö0 lj.,. 

zökben egyáltalában nem 

felügyelő utasitására mindazon 

zegek, akik 
lákba járó gyermekeiket azonnal az ál- 

Inkább megfizetem ezt a 250 lejt, csak hagy- 
janak békében. Hiszen, véleményem szerint, a 
szegények jobban járnának, ha sem bál, sem 
irodalmi felolvasás nem volna, csupán min- 
denki átadná a báli jegy árát a szegényalap- 

Mindenki jobban járna, még a férjek is. 
Megtakaritanák a ruha árát. 
Tudom, Nagyságos Asszonyom, hogy ez el- 

képesztő javaslat. 
Nem is gondoltam komolyan. Mert mi lenne 

akkor a hangos, sokszor fülsértően hangos jó- 
tékonykodással? A mutogatási alkalommal? 
Mi lenne? 
Csak ezt akartam mondani Önnek, ó, sze- 

gények anyja, azzal, hogy nem fogok felolvas- 
ni. Sőt nem is mehetek el, mert a szmokin- 
gom megvan ugyan, de a lakkcipőmet el kel- 
lett hordanom, mert az egyetlen fekete cipő- 
met a mult héten adtam oda annak a szeren- 

csétlen munkanélkülinek, akinek a multkori 
bál kétszázötvenlejes tiszta jövedelméből már 
semmi sem jutott... 

Baradlai László 

oldal 

ö 

Milyen nyönyörii 
van! 

Rövid időn belül már meg fogja 
állapitani, hogy KOLYNOS ra- 
gyogó fehérséget ad fogsorának, ( 
melyhez hasonlót közönséges fog- 
pasztával sohsem fog elérni Finom 
habja behatol a legkisebb tfoghezagok- 
ba is és eltünteti a fogakón levő sár- 
ga foltokat és lerakódást. A KOLY- 
NKOS fogkrém sohse támadja meg a 
fogzománcot. Kezdje meg már ma a 

em. 
hosszu darab száraz fogkefére nyom- 

va, naponta kétszer használva, azon- 
nal észlelni fogja a hatást: fehér és 

fogak, rózsaszin foghus. 

KÖLYNOS használatát, - 1 

egészséges 
Vegyen még ma egy tubus KOLYNOS 
fogkrémet. 

Amerikában 
Meggyilkolják foalyukat a bandifák, 
5a a rendőrség nyomoszási indit 
NNNeroyork, január 253 

Annak ellenére, hogy az Egyesült AÁl- 
lamok legujabb törvénye halállal bünteti 
a gyermekrablást, az amenikai gangszfe- 
rek vigan üzik tovább ezt a kockázatos, 
de még mindig jól jövedelmező foglalko- 

- 

retlen tettesek. 
A gyermekrablók Bremer bankárt egy 

Büntetésekkel kényszeritik románnyelvü 

4 t 

barátján keresztül értesitették, hogy 200 
ezer dollár váltságdij fejében hazaküldik 
a kis fiát. : 
Bremer sirva könyörgött a rendőrségen, 

hogy ne inditsanak nyomozást a banditák 
elfogatására. A rablók ugyanis tudomásá- 

7 rra hozták Bremernek, hogy abban a pil- jabban a Minnesota államban 'evő 
St Paul város leggazdagabb bankárának, 
Edward Bremernek, Roosevelt egyik leg 
jobb barátjának kis fiát rabolták el isme- 

lanatban, amelyben a rendőrség veszi ke- 
zébe az ügyet, meggyilkolják nemcsak a 
fogságban levő kisfiut, hanem az apat is. 

Bremer kijelentette, hogy hajlandó ki- 
fizetni a váltságdijat, csakhogy vissza- 
kaphacsa fiát. 

Ujabb 6ajsza a csiki „kutturzónában" 
Csikszereda, jannár 23 

A csikmegyei „kulturzónában' ujból 
erőteljes mozgások észlelhetők. A 
mánositásra törekvő közoktatásügyi kö- 
zegek kézzel-lábbal azon vannak, hogy 
minél több székely gyermeket vezényel- 
hessenek a tisztán románnyelvü állami 
iskolákba. Az ezzel kapcsolatos eszkö- 

válogatnak. 
hircá Péter csikszeredai tan- 

szülő- 

Ujabban 

ket, akiknek 14-16 éves 
nem látogatják az iskolákat, 

Étekintetben annyira szigoruan jár- 

ro- 

gyermekei 
megbünte- 

nak el, hogy a már kiszabott birságok 
fejenként 6-800 lejre rugnak. Hiába 
védekezik a szülő azzal, hogy gyermekét 
a kérlelhetetlen nyomoruság következ- 

vagy 
tében kénytelen volt béresnek, 
szolgálónak adni, nem használt semmit. 
A birságokat végre akarják hajtani. 
A csikszeredai 

érkezett jelentések szerint csupán 
azoknak a szülőknek a birságait haj- 

magyarpárti irodához 

landók törölni az illetékes tanügyi kö- 
kisebbkorn felekezeii isko- 

Hemesvár, jannár 23. 
Ez nem a nagyvárosi szállodák élete. Ala- 

Aszialos Sándor: 

csony, kis egyemeletes ház, beékelve a szimp- 
la bérházak sorába. Földszintjén vaskosaras 
ablakok és folyosóján nappal is alkonyi sötétt 
ség. Csöndjét legfeljebb elsurranó párok ei- 
pőinek kopogása veri fel. Itt élt másfél évig 

Sechira Miklós akkor, amikor már nem állot 
tak mögötte a milliók, de még megvolt a re- 

ménye, hogy a roncsokból ujra felvergődhet, 
ismét beülhet a birtokba és saját házában 
száll meg, ha kedve van berándulni a város- 
ba. Itt élt, amikor még nem volt gyilkos és 
talán ő sem hitte önmagáról, hogy lassu sváb 
vére olyan forrongásba jöhet, hogy kegyetlen 
nembánomsággal meggyilkolhat egy embert. 
Mint ahogy ő megölte, főbelőtte egy lépés tá- 
volságról Steiner Béla ügyvédet, aki vagyo- 
nának utolsó roncsai felett kérdezte: ki ad 
többet érte? 

Egyetlen szállodai szobában lakott férj, fé- 
leség, felnőtt lány. A férj és az asszony keserü 

gyülölettel marták egymást a nyomoruságban 
és a férfi, hogy meneküljön az. asszony bru- 

ken iá48 ezer 

mely 71 család 

skrupulussal gyilkolt. 
De előbb még ki kellett költözni a szállo- 

dai szobából is. A reményekből semmi 
vált be, a roncsok is elusztak, sok volt egy 

lami iskolákba küldik. 
Különösen Gyergyóujfalaban dühöng 

az iskolamulasztás miatti büntetés láza. 
Ebben a községben az a helyzet, hogy a 
beiratkozások alkalmával egy csomó 
szülőt teljesen alaptalanul és önkénye- 
een román származásunak minősiítettek 
a tanitók, Ezen szülők gyermekeit az- 
állami iskolákba irták be. A szülők kü- 
fogásolták a szerintük teljesen jogtalan 
eljárást s gyermekeiket nem az állami, 
hanem a felekezeti iskolákba iratták be 
és járatták. 

Ennek az lett a következménye, hogy 
az állami tanitók 71 szülőt kere- 

lej birsággal sujtottak s 
egyben elrendelték a hatalmas 
azonnali végrehajtását, 

A kulturzónás világban is példand 
kül álló büntetéshalmaz következtében, 

anyagi összeomlását 
idézheti elő, dr. Pál Gábor 

mindaddig, amig a Magyar Párt meg 
tudja tenni a szükséges intézkedéseket 
az ügyben, felfüggesztette a birságok 
végrehajtását. 
e..................... 

aki meggyilkolta 
1 talitásától, órákon át mérte a szálloda 
folyosóját. Ugy sétált fel-alá, mint egy bör- 
töncellában. Mert az asszony bizonyult erő- 
sebbnek, néha meg is ütötte a férjét. Ma a 
tárgyaláson megkérdezte az elnök: - És ma- 
ga nem ütötte vissza? - csak nem emelek 
kezet egy asszonyral! - válaszolt méltatlan- 
kodva Schira Miklós, aki sokkal 

sem 

szállodai szoba bére is. Már csak egy pince- 
re jutott, amelyben meghuzódott Schira Mik- 
lós feleségével és leányával. Valami még volt: 
egy raktárban a régi polgári jómód utolsó da- 
rabjai, két szoba butor. Az egyik leánybutor. 
Hátha mégis szükség lesz rá, ki lehet költöz- 
ni a pincéből, esetleg férjhez megy a lány. 
Ezt nem adta el akkor sem, amikor már egy 
darab kenyér sem volt megszokott, minden- 
napos valami a Schira-házban. 

Talán szabad félretenni a közmondások 
mondvacsinált igazságást és elfogulatlanul 

összeg 
az arcán, amellyel igyekezett. megvigasztalni a 
leányszobájáért zokogó Schira Erzsébetet. 

képviselő 
felkereste dr. Otetea Valér főispánt, aki 

rövid 

hevesebb 

hajszolt állat. Minden zsombolyai 

lélektelen tárgyak fölött, amelyek 

Schira Miklós, 

Ujabb vakmerő gyermekrablás megállapitani: Steiner Béla nem tartozott a 
népszerü emberek szükkörü társaságához. 
Fiatalsága ellenére, magának élő, viszavonult 
ember. Mint ügyvéd, elismerten kiméletlen, 
vagyonszerző-fajta. Szerzett is. Schira Mik- 
lóssal régebbi elszámolás-harag kötötte össze. 
Állitólag a háza eladásánál Steiner dr. ügy- 
védi ténykedése sulyos százezrekbe került 
Schirának. Schira mindenesetre ezt állitja és 
számokat sorakoztat fel igazsága mellett. 
Ezért azonban már nem lendült volna a gyil- 
kosság aktivitásáig Schira Miklós lethargiá- 
ja. Uj adósságokért szorongatták és megint 
Steiner Béla dr.-ral került össze. 
Az árverés előtt ugy futott, mint egy meg- 

vonathoz 
kifutott, mert hazulról várt segitséget, de nem 
jött senki. Próbált egy ószeressel megalkudni, 
hogy váltsa magához a butorokat. Ugy védte 
ezeket az utolsó darabokat, szinte testével, 
lelkével, mint életének minden reménységét. 
Szétfoszlott. Sehonnan semmi 
gel megindult az árverés. 

Schira állott és hallgatta az itéletét másnak, 
azonban 

neki, ugylátszik, többet jelentettek, mint egy 

segitség, És reg- 

. 

viruló emberi élet. Mögötte ott állott keserü 
uszitó szavakkal az asszony, előtte a szöke 
kislány, aki a leányszobáját síratta. Már min- den más elkelt, most került volna sor a le- 
ányszobára. Schira Miklós akkor kézen fogta 
a zokogó lányt és ujra oda állott Steiner Bé- 
la dr. elé: - Ügyvéd ur, legalább a lányom 
szobáját hagyja meg, szüntesse be az árve- 
rést. Steiner dr. vállat vont: a törvény, tör- 
vény. Még a humorát is segitségül hivta, hogy 
megvigasztala a kétségbeesett embereket: 
megcsipkedte a lánynak könnytől ázott arcát. 
- Na, na, kislány, nem olyan veszedelmes az 
egész. Holott akkor már igen veszedelmes 
volt. Steiner Béla dr., sajnos, ezuttal tévesen 
itélte meg a helyzetet. 
Mert a törvény - tényleg törvény minden 
rendes polgár előtt. Shira Miklós mindig igye- 
kezett ezt szem előtt tartani. Ezuttal azonban 
tüzes karikák táncoltak a szeme előtt és el- 
homályositották a törvény igazságát. A keze a 
hátsó zsebéhez tévedt és egy perc mulva hol- 
n rogyott össze az ügyvéd, azzal a mosollyal 

Azóta a börtöncellában folytatja sétáját 
amelyhez a szálloda szük fo- 

lyosóján vett tréninget. És az arca a biróság 
előtt sem komorabb, mint annak idején volt. 
Ezzel a komorsággai nézi vádlott-társait: fele- 

ségét és leányát. Az asszonyt, aki itt is gyü- 
lölködő, a kislányt, aki itt már harcias és bá- 
tor és elismeri, hogy igenis, összetépte az ár- 
verési hirdetményt, amely az ő leányszobáját 
akarta idegenek kezére juttatni És Schira vé- 
di mindakettőt. Egyedül vállal mindent 

* 
Most következne a morál. Némi vigaszul 

egyéni tragédiák sötét levegőjébe. A hiba, va- 
lószinüleg, bennem van, hogy adós maradok 
vele. Nem mondom, ha egy rongyos csavargó 
meggyilkol egy előkelő ügyvédet, - az igen, 
ött jöhetne a morál. De két tipikus polgár kö- 
zül egyik a másikat?... 

Itt mintha nem is az egyéni morállal, hanem 
a strukturával volna némi baj. 

Horszerü Husnélkült 
Táplálkozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. ese. gvyomor, stb. betegek diétás ellátá- sára, - Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel és 94 összeállitott menüvel. 
Irta: Dr. Rusznvák Ístván, budapestt szanatóriumi vezetőorvos. 
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DELEGE FERENDA 
Megjegyzések a készülő 

konverzióhoz 
Irta: dr. Makkay Domokos 

A lapok már hozzák a kormány konverziós 
koncepciójáról kiszivárgott hireket. Ez auten- 
tikus, vagy kevésbé autentikus hirekkel kap- 
csolatban, melyeket e cikkem megirni szándé- 
kolása közben már konkrét magánjellegü ja- 
vaslatok is füszereznek, nem tudok többé már 
néma szemlélődő lenni, hanem mint oelyan va- 
laki, aki közel négy évvel ezelőtt az ország 
közvéleményébe elsőnek dobtam be a békebeli 
moratórium, a kamatrevizió, stb. gondolatát, s 
aki azóta is állandóan Románia gazdaságilag 
legbetegebb földrajzi pontján, Gyergyóban la- 
kozom s három konverziós kisérlettörvény 
minden vonatkozásu kihatásait, (ugy adósra, 
mint hitelezőre), gyakorló ügyvédként végig- 
éltem: gyakorlati véleményemmel szeretnék a 
közvélemény kiszélesülő talapzatára támasz- 
kodva, - ha még lehet és nem késő - befo- 
lyást gyakorolni az uj törvény kialakulóban 
levő arculatára. 

De lege ferenda, a mult tanulságain 
indulva el, a liberális kormányzatnak sokkal 
könnyebb a dolga, mint a kezdeményezően bá- 
tor Argetoianunak, avagy a javitani akarás- 
ban politikai réteg-szempontoknak áldozatul 
esett nemzeti-parasztpártnak volt. Nem kell 
egyebet tennie, mint principiáliter leszögezni 
három főszempontot, amelynek kalauzolása 
mellett a legjobbhoz elérkezik. 

Az uj törvény három fő principiuma kell 
hogy legyen az 

1. általánosság, 
2. tárgyilagos politikamentesség, 
3. gyors végrehajthatóság. 
I. Az uj törvénynek elsősorban tehát általá- 

nosnak kell lennie, mert az ország minden 
társadalmi rétegére kiterjedő gazdasági beteg- 
ség gyógyszerét kell hogy hozza. Fel kell 
hogy ölelje tehát az összes adóskategóriákat, 
iöldmüvest, iparost, kereskedőt, intellektuelt 
ogyaránt. 

rTárgyi szempontból fenntartandó az a kor- 
látozás, hogy csakis az 1931 évi december 
18-ika előtt keletkezett adósság esik a törvény 
vendelkezése alá. A jelenlegi moratórium-tör- 
vény 12. paragrafusában felsorolt kivételek, 
nemkülönben a területegységre eső adósság 
minimum és maximum, olyan biztonsági szele- 
pek, melyek az uj törvényben is helyet kell 
hogy foglaljanak. 

Röviden tehát mindenkinek, minden 1931. 
december 18-ika előtt keletkezett adósságára 
kiterjedő adós-védelmi intézkedés kell hogy 
."..... 

lalt kivételekkel és minimális, meg maximális 
eladósodási határ felállitásával. 

A jelenlegi törvény 12. paragrafusának i.) 
pontjában kivételezett „kereskedelmi és ipari 
adósságok" ilyen természete jobban körülhatá- 
rolandó az uj törvényszövegezésben, mert ez 
a mostani fogalmazás igen sok zavart okozott. 
Véleményem szerint nem kereskedelmi termé- 
szetüű a kereskedő ama tartozása, amely a 
kényszeregyezségi törvény szerint is privilégi- 
zált követelés, tehát amelynek érvényesitését 
és felhajthatását a kényszeregyezségi eljárás 
folyamatba tétele, vagy folyamatban 
létele sem gátolja meg. Ilyenek nagy 
általánosságban a kereskedők és iparosok 
által, habár üzletük folytatására is felvett és 
felhasznált, de zálogjoggal vagy kézizáloggal 
biztositott tartozások. E körülhatárolás nélkül 
sérelem esik a törvény általános jellegén, mert 
nem fog védelmet nyujtani kereskedők és ipa- 
rosok olyan ipotekáris, vagy gázsolt tartozá- 
sai tekintetében, melyekre nézve az őket más- 
különben eléggé védő kényszeregyezségi tör- 
mvény sem ad semmi védelmet. 
II. Második generális szempont a tárgyila- 
gos politikamentesség; vonatkozik ez egyfelől 
az egyes társadalmi adóskategóriák teljesen 
azonos elbirálására, (tehát nem ifavorizálni a 
magy szavazati arányt képviselő földmüvelő 
elemet a kereskedő, iparos és intellektuel osz- 
ely róvására) és vonatkozik másfelől az adós- 
és hielező-érdekek azonos kiszolgálására. 

És itt, ennél a második megállapitásnál van 
a hangsuly! 
Minden eddigi törvénykisérlet, módositás és 
ujrafejelés, ami a konverzió ügye körül tör- 
tént, itt bukott meg, meg kellett, hogy buk- 
jék, mert nem szolgáltatott szociális igazsá- 

got! 
konverzió kérdésével most foglalkozó, ha- 

talmon levő liberális párt hangoztatja, bogy a 
Regát egész gazdasági strukturája, tehát ban- 
kokráciája is, az ő kezében összpontosul. Elis- 
meri, hogy Erdélyben nem és hogy itt a vi- 
szonyok mások. 
A speciálisnak állitott erdélyi viszonyok 
azonban a konverzió szempontjából azonosak 
a Regátéval. Pár igazán nagy bankot kivéve, 

! 

; 

1 
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nyugdijat kell biztositani. Egyre 

Országos nyugdiji 

ZDAS 
ucdijintézetet terveznek 

ü Kercscdők és iparosolk réSZÉére 

/ 

172. 1anudr 24. 

A kereskedelmi és iparkamarák dolgozzák ki e nyugdij- 
intézet feltételett 

Allami garanciát követel a kereskedők és iparosok kasztja 

Bukarest, január 23 

A gazdasági válság utolsó esztendei- 
ben egyre inkább bizonyossá lett, hogy 
a szabadpályán müködők, öregségükre 
magukat biztositani egyáltalában nem 
tudják. A béke éveiben a kereskedő és 
az iparos megfelelő vagyont gyüjtött ösz- 
sze és annak kamataiból élatjáradékot 
huzott, ha megöregedett. Erről ma már 
szó sem lehet. A kereskedelem és ipar 
munkásai a legjobb esetben is csak any- 
nyit kereshetnek, hogy keresetükből 
napi szükségleteiket kielégithetik és 
egyre ritkább az az eset, hogy a keres- 
kedő vagy az iparos munkanélküliségé- 
nek idejére keresetéből tartalékolni is 

Igy merült fel az a gondolat, hogy a 
gazdasági élet e rétegének is valamilyen 

on- 
krétabb formában merül fel a terv, 
hogy egy ilyen országos nyugdijpénztár 
létesüljön. Nagyon érdekes és jellemző, 
hogy ennek az akciónak élére a keres- 
kedelmi és iparkamarák odaállottak és 
ma már ezeknek a kezükben van az elő- 
készités és beszervezés munkája. 

Az eddigi tervek szerint minden ke- 
reskedő és iparos a nyugdijpénztárba 
havonta 100 lejt lizetne be: Tekintettel 
arra, hogy nagy tömegekről van itt szó, 
ez a 100 lejes hozzájárulás hatalmas ala- 
pet jelenthetne. A 100 lejes egyénen- 
kénti hozzájáruláson kivül évente ezt a 
kereskedői és ipari nyugdijintézetet 
az állam is támogatná megfelelő össze- 
gek hozzájárulásával. Ugyancsak sza- 
mit ez a nyugdijintézet a nagyobb ma- 
gánvállalatok támogatására is és a terve- 
ző ugy képzeli, hogy ezek a nagyobb 
magánintézmények alapitókként lépné- 
nek be ebbe a nyugdijintézetbe és be- 

lépésük alkalmával megváltanák az 
évenkénti hozzájárulás rátáját. 
A terv feltétlenül helyénvaló és szo- 

ciális okokkal indokolt is, de az a kér- 
dés, hogy ezt a nyugdijintézetet az ál- 
lam garantálja is-e majd? UÜtóvégre a 
nyugdijíronton szomoru tapasztalatok 
vannak s igy csak abban az esetben fo- 
gadná a kereskedelem és ipar örömmel 
ezt az akciót, hogyha biztos lehetne ab- 
ban, hogy a nyugdijpénztárba befizetett 
összegek sértetlenségét maga az állam 
garantálja. 
Az előleges tervek szerint a nyugdij- 

intézet azokat a kereskedőket és iparo- 
sokat segélyezné és azok részére folyó- 
sitana havonként visszatérő járandósá- 
gokat, akik a hatvanadik esztendejüket 
betöltötték és akár munka-, akár pedig 
keresetképtelenek. 

Ismételjük: egyelőre csak kombiná- 
ciókról és tervekről van szó, a kor- 
mány az üggyel hivatalosan még nem 
foglalkozott, de tekintettel arra, hog 
az ügy a kereskedelmi és iparkamarák 
kezében van, számolni kell azzal, hogy 
rövidesen az illetékes szakminiszterium 
asztalára kerül a végleges tervezet. 

takarékossági - és részben politikai 

megrázkódtatást sem. 

sem fognak feloszlatni. 

- szempontból a 
egyrészét feloszlatják. Az uj pénzügyi kormánynak az volt az elgondolása, hogy 
a kepvesebb számu pénzügyigazgatóság kezében egységesebben folyik majd az adá. 
igazgatás és a leépitésnek az állami bevételek kárát nem látják. 

Illetékes helyen most megnáltozott a pélemény és letettek arról a teroről, 
hogy a pénzügyigazgatóságok egyrészét megszüntessék. A szakértők jelentései ugyan 
iis rámutatnak arra, hogy a pénzügyigsazgatóságok rendszere annyira beleette ma- 

gát az adóigazgatás folytonosságába, hogy ezt a kisérletet megpróbálni nem sza- 
bad. E szakemberek véleménye szerint az adóbehajtás tempója feltétlenül 
csökkenne, már pedig az állam pénzügyei jelenleg nem birnak el egyetlen havi 

A kormány letett arról, hogy 
a pénzügyigazgatóságok egyrészét 

leleszlassa 
Tatarescu-kormány hioatalbalépése alkalmával 

Bukarest, január 23. 
felmerült az a hir, hogy 

pénzügyigazgatóságok 

meg- 

Mivel a liberális kormány nagy sulyt helyez arra, hogy a tisztoiselőket és álta- 
lában az állami kötelezettségeket pontosan fizesse, nem lehet arra számolni, hogy 
a pénzügyigazgatóságok beszüntetésének kisérletét kipróbálja. Éppen ezért min- 
den valószinüség szerint minden marad a régiben és egyetlen pénzügyigazgatóságot 

egész bankrun alatt itt Erdélyben is, - ugy 
a Regátban, mint itt Erdélyben a bankok 
helyzete azonos: 

a) betéteket szivtak fel, azzal duzzasztották 
fel pénzkészletüket, 

b.) ezzel a betétes pénzzel szolgálták ki a hi- 
teligényeket, 

c.) és a konjunkturális idők nagy profitjából 
nem tartalékoltak semmit. 
De lege ferenda teljes egészében fenntartan- 

dó a jelenlegi törvény 21. paragrafusa, az utol- 
só bekezdésnek olyan ujrafogalmazásával, 
hogy abból minden kétséget kizáróan meg le- 
gyen állapitható még a jogerős itélettel befe- 
jezett kényszeregyezségben levő pénzintézetek 
betétkompenzációs kötelezettsége is. 

Elképzelhetetlenül antiszociális és hajmeresz- 
tően provokáló a jelenlegi törvény végrehaj- 
tási utasitásának homályossága, kétes szöve- 
gezése és a bankoknak e mögé bujni akarása, 
mellyel a pénzintézetek a betéttel fizethetés 
törvényadta, utasitás elvette jogát állandóan 
és sikeresen kijátsszák. 
Valamennyi, ma kényszeregyezségben levő 

bank, kényszeregyezségi kérésének plauzibilis 
indoka az volt, hogy kihelyezéseik imobillá 
válta miatt nem tudnak eleget tenni betéte- 
seikkel szembeni kötelezettségeiknek. - Most, 
mikor itt van a törvényes kötelezettség, de 
lehetőség is, hogy ama megsiratott imobil 
kinnlevőségek gazdái azt a fizetési eszközt 
hozzák, amelyet Bank nem tudott kifizetni s 
amely igy tulajdonképpen maga a kihelyezett 
pénz, akkor jönnek ők, Bankék és nem enge- 
dik, hogy a pénz maga fizessen önmagánk. 
A hitelmüveleteknél közvetitették a betétes 
pénzét a hiteligénylőkhöz, most nem akarják 
közvetiteni az adóstól vissza a pénzt a beté- 
teshez! 
De ugyanakkor e törvénytelen, nyilt állás- 

foglalás mellett, suttyomban, nyomott árfolya- 
mon, saját számlára összevásárolni a betétál- 
lományt, azt igen, arra van pénz és van ellát- 
mány és van hátvéd! 

Szigoritott intézkedés, preciz megfogalmazás 
itt, ennél a pontnál a legszükségesebb, mert 
ellenesetben az ország legértékesebb, takaré- 

melynek hálózata müködik és müködött az kosságot tanusitott társadalmának, a betétes- 

nek, a törvény igazságosságába vetett eddigi 
hite inogna meg egyrészt, másrészt pedig a 
tartozását rendezni akaró adóstábor fosztatik 
meg a legkézenfekvőbb s egyben a viszonyok 
révén már megkonvertált fizetési eszköztől. 
Hiszen ma a bankbetétek készpénzárfolyama 
20-40 százalék, maximum 50 százalék. 

A betétkompenzáció elvének, mint a törvény 
szociális hivatását beváltó intézkedésnek ha- 
tározott formába törvényesitése és áthágásá- 
nak szigoru szankciókkal való megtorlása 

feleslegesiti a tervezett 50 százalékos enged- 
mény-elméletet, melynek, - hirek szerint - 
a törvényelőkészitő bizottság hivéül szegődött, 
mert betéttel fizethetni, az előfordulható esetek 
háromnegyed részében 75 százalékos, de leg- 
inkább is 60 százalékos konverziót jelent! 

III. A harmadik követelményként állitottam 
fel a gyors végrehajthatóságot. - Mindazok, 
akik végigélték az 1932. április 19-iki, október 
26-iki és 1933. április 14-iki konverziós törvé- 
nyeknek a törvénytiszteletre kiható romboló 
hatását, akik észlelhették, hogy a végén már 
parlamenterek vezetése alatt legális alakulatok 
szerveződtek országszerte a tegnap megszava- 
zott és törvénnyé vált konverzió megdönté- 
sére, azok kell hogy osszák azt az aggodal- 
mam, hogy, - ha most is éveket tüzünk ki, 
1934. december 1-ével kezdődő fizetési termi- 
nusokat állapitunk meg: ugy csak a bizony- 
talanságot növeljük, az illegális és renitens 
magatartást szentesitjük s odadobjuk a gon- 
dolatot s vele az országot a kortespolitika to- 
vábbi eszközének, azoknak, akik azzal kecseg- 
tetik a könnyen hivőket és azzal kovácsolnak 
politikai tőkét maguknak, hogy nem kell fi- 
zetni, mert mire 1984. december 1-e eljön, ez 
a kormány is megbukikes következő uj ha- 
lasztást ad, amiként adott emez is! 
A gyors végrehajthatóság alatt értem, hogy 

a mi kérészéltü kormányzási periódusunk 
alatt (ami legujabban 12-13 hónap) legyen 
a konverzió visszacsinálhatatlanul végrehajt- 
va 

nyujtani. Röviden igy képzelem el a vissza- 
csinálhatatlan gyors végrehajthatóságot: 
1. A törvény kihirdetésétől számitott 60 na- 

E cikket nem akarom most tulhosszura 

pon belül bárki, akinek tartozása a törvény 
rendelkezése alá esik, fizetheti adósságát 
bankbetétkönyvvel, vagy adóbonnal, mely 
bónok 1932. évi adófizetésre is alkalmasok a 
törvény rendelkezéseinél fogva. 

2. További 60 nap alatt ugy a magánosok, 
mint a bankok két külön kimutatásba foglal- 
ják összes megmaradott adósaikat. 

a) városi adósok, 

b) falusi adósok és e kimutatásokat meg- 
küldik a Creditul Ufban, ileltve Creditul Ru- 
ral-nak. ; 

3. A Creditul Urban, illetve Rural 60 nap 
alatt intézkedik a váltóállomány átvétele és a 
Cassa de Amortizare kötvényekkel leendő ki- 
fizetés iránt. (Váltó már minden hitelező bir- 
tokában van a jelen törvény 15. paragrafusa 
következtében.) 

4. A bankok betéteseiket és minden hitele- 
zőiket jogosultak fizetni a Cassa de Amorti- 
zare kötvényeivel. 

5. A Creditul Rural és Urban minden me- 
gyeszékhelyen a Banca Nationala mellett al- 
osztályokat állitanak fel, követeléseiket köz 
adók módjára hajtják fel a kibocsátott kőöt- 
vények törlesztési terve és kamattételevel 
azonos idő alatt és kamatok mellett. 

6. A Creditul Rural és Urban által átvett 
minden tartozás és annak bármelyik esedékes 
részlete fizetendő Cassa de Amortizare-köt 
vényekkel. 
Rövid hat bhónap alatt visszacsinálhatatla- 

nul végre lenne hajtva az egész s még ha ke- 
vésbé szerencsésen is, de nyugalmat terem- 
tene s kivenné a kalandorok szájából a nép- 
rétegek további bolonditására szolgáló jelsza- 
vakat. 
Természetesen e főbb principiumok, mint 

irányvonalak mellett a telekkönyv intézmé- 
nyének s az ingatlanforgalom biztonságának, 
a hitelélet ujrafelvételének kérdései mind 
olyan momentumok, melyekre mind megvan 
nak a megfelelő szabályozási lehetőségek, d6 
ezek nemcsak terjedelmüknél, de egészen 
szakszerüségüknél fogva sem képezhetik uf 
ságcikk témáját. , 

(E cikksorozatot a B. L. pénteki szá- 
mában folytatja,), 



1934. ianudár 23. 

„Erején lelül" 
ügyvédemnél bemutattak nekem egy 

urat, a nevét nem is nagyon hallottam. 
Igazán semmi különöset nem tten 

észre ezen az emberen. Kicsit ősz polt és 
kicsit kopott, mint ma majdnem minden- 
ki az ő korában. Egész gyanutlanul ül- 

lent Ha én az ön helyében lennék, - 
czólalt meg az ügyvéd és az idegen ur 
felé fordult, - okvetlenül vennék magam- 
uak néhány dunám narancsost Paleszti- 
nában. , 

- Ugyan, - legyintett uj ismerősöm - 
minden pénzem házakban, részpényekben 
áll. Szó sem lehet róla. ; 
De az ügyvéd csak folytatta: 
- Miért ne? Egyszerüen eladna csak 

egy házat, csak egyetlen egyet, mondjuk 
azt, amelyik a főtéren pvan. Mennyiért 
pelte? 
- Négy és félmillióért. 
- Persze, ezt most nem kapná meg ér- 

te. De, mondjuk hármat, annyit kaphatna. 
- Nem, dehogy! - mondja ijedten a 

másik. - Isten őrizzen! Háromért? Szó 
kem lehet róla. 
- Hát mondjuk, háromötvenért! 
- Nem adom, nem adom, - kiáltja 

tedten, mintha már előtte feküdnék a 
zerződés és kényszeritenék az aláirására. 
- Szó sem lehet róla! A szipem megsza. 
tadnal ; 
De az ügyvéd nem hátrál: 
- Mégis, mondjuk, háromötben. És pa- 

pirt meg ceruzát ragad. Egy dunám eny- 
wi meg ennyi, épente jövedelmez... Ösz- 
szesen ennyi... - Na, kérem, épenle, 
mélkül, hogy csak a feje is fájna önnek, 
ennyi hasznot vághat zsepre. 
- Nem, dehogy, háromotvenért nem 

idom. Világért sem. Inkább bármit, mint 
azt. 
- Tulajdonképpen mi az ön foglalko- 

z rása? - kérdeztem csendesen. - Hogy 
y annyi háza pan és annyi részpénye! 
5. - Gvyáros, - mondja az ügyvéd - 

Hát nem ismeri nepéről a gyárimányait? 
I Na, persze, most már rájövök, hogy ki- 
n től van szó. Akkor már hiszem a miullió- 
1 tat. Mostomár hiszen.. .. 
. - Bocsásson meg - fVolytattanm -, ha 
3- egy bizalmas kérdést teszek fel önnek? 
i Nős ember ön és pannak gyermekei, akik- 

ről gondoskodni akar? 
. - Gyermekeim nincsenek, - jön a vá- 

lasz -, de feleségem pan. 
- Hát akkor én is adhatnék egy taná- 

csot, bár ügyvéd nem vagyok. Hogy igen- 
is, adja el az összes ingatlanait. Csak 
téyet tártson meg, csak egyet, a legesleg- 
kisebb házát, a többit adja el és hagyjon 

y fel az üzletépel is. Sőt narancsost se De- 
át Eyen, amivel olyan fejfájás nélkül szerez- 
y telne hatalmas összegeket. Ne vegyen. El- 

lenben utazzék a feleségépel együtt egyik 
szép helyről a másikra. Meleg és húupőös 

E vidékekre, ahogy azt a szivük és egészsé- 
gük megkiovánja és igyekezzék hamarosan 
magára költeni ennek a hatalmas vagyon- 

e nak legalább egy részét. Elvégre, ha már 
vikerült összeszerenie ennyi milliót, hát 
élje is el s ne hagyja a nevető örökösökre. 

n . Istenem - felelt ijedten és cso- 
a álkozba nézett rám - én és a feleségem 
i sészen másképpen gondolkozunk. Nem r engedünk meg magunknak semmi fölös- 
sa eges kiadást és talán szerényebben kosz- 

ozunk, mint akárhány szegény család. És 
e unokaöcsémet is nepeltetjük és ada- 
e nagyon sokfelé. Szegény gyerme- 

e- jen : nőegyleteknek, aggmenházaknak, 
elu érem és higyje el, hogy erőnkön 

t elelt zt aztán nagyon rosszul teszi,i - 
el a tem. - Számitsa csak ki pontosan, 
a áogennyi kell a háztartására, a ru- 

yit tsuerő, szórakozásukra s csak ang- 
. élü adjon a szegényeknek, amannyi ezen 

; ele narad, Elvégre, hogy nalaki tönkre 
a 1 magát a jó szipe miatl! 
ez syütt jöttünk le az irodából. 
n ént htcasarkon egy koldus nyujtotta fe- 
p- ki ezét, 
az gy 8. mondtam megh atott hangon, 

; a re nék olyan jó lenni, mint ön, 
nt n ; adakozó, abban a mértékben, mint 
, sen egyőn felülf Sajnos azonban nin- 

igy attis pénzdarab forgalomban. 
m em, ha an jő2 őrültnek fog tartani en- 
je Nemb éret ejest adok oda a koldusnak. 
n s szintén aszolt. Előszedte a pénztárcáját 
ja i hárő lejt kotort elő a gyáros ur, 
i aki m és félért nem adja a főtérit. 
ö 

endsz . . "Erején etten jótékonykodik. 

M. Hegyi Ilona 

petltem 

A Sudest célzatosan ferdit - mondja 
Bukarest, január 23 

A Sudest távirati ügynökség közlése 
szerint - amint az Adeverul irja - a 
párisi Le Temps szombat délutáni szá- 
mában tudósitás jelent meg, amely ar- 
ról számol be, hogy Argetoianu diktató- 
rikus kormányt követel az ő elnökleté- 
vel, valamint Aperescu marsall, Lupu 
dr., lunian, Goga, Bratianu György és 
több aktio tábornok részvételépel. En- 
nek a parancsuralmi kormánynak a 
Temps tudósitása szerint az volna a 
programja, hogy törölje a külföldi adós- 
ságokat, ujból rögzitse, azaz leértékelje 
a pénzt s megváltoztassa a külpolitikát 
annak a felfogásnak megfelelőleg, ame- 
lyet Argetoianu vall. 

szenzációs hirrel kapcsolatban az 
Adeverul kérdést intézett Argetoianu- 
hoz, aki - mint ismeretes - a mult hé- 
ten az ugynevezett harmadik kormány- 
zópárt összehozásán fáradozott sikerte- 
lenül, megfelel-e a tudósitás a valóság- 
nak? Argetoianu kijelentettee hogy 
mindaddig, amig a Temps szóbanforgó 
számát meg nem kapja s igy meg nem is- 
meri a szószerinti tudósitást, nem nyilat- 
kozhatik végleges formában. Hangoztat- 

getoianut még a 

ta azonban, hogy ő nem követelt sem 
diktatórikus, sem nem-diktatórikus kor- 
mányt. Azok a tárgyalások, amelyeket a 
gazdasági program tekintetében általá- 
ban azonos felfogásu pártok vezetőivel 
a mult héten folytatott, csak a közele- 
dést és együttmüködést célozták. Egyéb- 
ként ezeknek a tárgyalásoknak a Ssorán 
senki sem gondolt egy pillanatra sem az 
ország külpolitikájának megváltoztatá- 
sára, amely csak a hagyományos alapon 
folytatható. 
A Sudest távirati iroda, amely már sok 

bonyodalmat okozott, különösen az 1932. 
őszén a Szovjettel való tárgyalások kap- 
csán keletkezett VajdaTitulescu-vi- 
szály idején, jelentésével nagy csapást 
mért az Argetoianu-féle, amugy is gyen- 
ge lábon mozgó kombinációra. A Írancia 
külügyminisztériumhoz igen közelálló 
Temps tudósitása eleve kompromittálta 
a ravasz Argetoianu uj elképzeléseit. Ar- 

Jorga-kormánybeli sze- 
replése idejéből németbarátnak és meg- 
bizhatatlannak ismerik Párisban s ter- 
mészetes, hogy eleve igyekszenek meg- 
hiusitani minden kisérletét arra, hogy 
ismét hatalomra kerülhessen valahogy. 

községtanácsi 

9. oldal 

Argetoianu 

Valóban, Argetoianu végigsétálta mái 
valamennyi nagyobb pártot s azzal, sogy 
igyekszik összehozni az övével egyivású 
kis pártokat, kétségtelenül csak uj lehetű 
séget próbált teremteni érvényesülésére 

A KORMÁNY MEGSEMMISI1 
NÉHÁNY SZENÁTORVALASZ. 
TÁST 

Az Adeverul értesülése szerint a kor 
mány elhatározta, hogy függetlenül az 

ellenzék magatartásától, az igazolási vi- 
ta során maga fogja kérni néhány olyan 

szenátorválasztás meg- 
semmisitését, amely a különösen kirivó 
visszaélések és erőszakosságok jegyében 
folyt le. Ezzel a kormány elégtételt ki. 
ván adni az ellenzéknek, főleg a nemze 
ti-parasztpártnak, amely azt tette meg 
a politikai fegyverszünet előfeltételének 
hogy a kormány előbb torolja meg a vá. 
lasztásokon elkövetett törvénytelensége 
ket. 

A pótválasztásokon a kormánypár' 
nem állit jelölteket s hagyja, hogy az el. 
lenzék marakodjék a felszabaditott man 
dátumokon. 

Két cseh ügyvéd is védi felebbezési 
tárgyalásukon a grivicai elítélteket 

; Bukarest, január 23. 
Jelentettük már, hogy a hadsereg fe- 

lebbviteli birósága, a polgári táblának 
megfelelő reviziós bizottság febr. 7-re 
tüzte ki a nagy grivicai munkásper el- 
itéltjeinek felebbezési ügyét. 
A védők már régebben részletes bead- 

ványban indokolták a felebbezést. Rá- 
mutattak arra, hogy a sztrájkpör két fő- 
vádlottját, Donceát és Petrescut, a had- 
biróság többek között ama vád alapján 
itélte életfogytiglani kényszermunkára, 
hogy megöltek egy közrendőrt. A bead- 
ványban a védők minden kétséget kizáró 
módon bebizonyitják, hogy a közrendőr 
egy nappal később halti meg, mint ami- 
............. 

kor a vádlottakat letartóztatták, ők te- 
hát nem lehetnek a gyilkosok. Námutat 
ezután a felebbezés indokolása arra, 
hogy a grivicai sztrájknak tisztán bér- 
harc jellege polt és ezért pezetőit nem 
lehet olyan sulyos büntetésekkel sujta- 
ni, mint aminőket a hadbiróság mért rá- 
juk. 

Külön érdekessége lesz a felebbezési 
tárgyalásnak, hogy - amint a Tempo 
tudni véli - azon két csehszlovákiai vé- 

dő is megjelenik s a román ügyvédekkel 
együtt sikraszáll az elitéltek felmenté- 
séért. 

............................. 

Berzeviczy Albert lemond 
Magyar Tudományos Aka- 
démia elnökségéről 

Budapest, január 23. 
Berzeviczy Albert dr. a Magyar Tudományos 

Akadémia agg elnöke, a napokban tölti be 
nyolcvanadik életévét. Ezalkalommal kijelen- 
tette egy nála járt tisztelgő küldöttségnek, 
hogy magas kora miatt lemond tisztségéről. A 
lemondás májusban történik meg, amikor az 
elnöki megbizatás határideje lejár. 

Nem lehet államellenes 
izgatás az ősi nemzeti 

népviselet 

Marosvásárhely, január 253 
A marosvásárhelyi tábla előtt ma ér- 

dekes izgatási per zajlott le. A per vád- 
lottja Kopacz Ferenc csikpálfalvai le- 
gény, akit azért vádolt államellenes iz- 
gatással és „irredentizmussal" az ügyész- 
ség, mert egy vasárnap délután székely 
öltözetben, piros és zöld vitézkötésekkel 
varrott fehér harisnyában jelent meg a 
táncban. 
Természetesen a falu tulbuzgó csend- 

őrőrmesterének fellépésére született meg 
a vád és a per. A csikszeredai törvény- 
szék felmentette a büncselekmény vád- 
ja alól a vádlottat és most a marosvásár- 
elyi tábla is helybenhagyta az itéletet 

azzal az elvi megállapitással, hogy egy 
nemzeti ősi viselet nem lehet álllamelle- 
nes izgatás. Az itélet jogerős. 

Csak Tusnádon volt baj 
a vasuti pénztárnál 

Csikszereda, jannár 23 
Mult számunkban megirtuk, hogy az 

államvasutak bukaresti vezérigazgatósá- 
gának négy felügyelője rajtaütésszerüt 
vizsgálatot végzett Csikmegye egyes vas- 
uti állomásain Enrak sorás a csiktuzná- 

Kulturpalotában első felolvasó 

di állomáson visszaélések nyomára jöt- 
tek. Mára aztán kiderült, hogy Menciu 
állomásfőnök két év óta iendszeresen 
dézsmálta a vasut pénzét. Nem vett ai 
nagyobb összegeket, de 1gy is az eddiga 
megállapitások szerint a vasut kára a 
90 ezer lejt jóval meghaladja. 
Komoly forrásból szerzett értesülése- 

ink szerint az állomáctőnök kötelezte 
magát, hogy a vasut kárat néhány napon 
belül fedezni fogja. Ecélből szabadságot 
kért, hogy Bukarestben lakó rokonaitól 
a hiányzó összeget megszerezhesse. 

Vasuti körök szerint, amennyiben si- 
kerül Menciu állomásfőnöknek pótolni a 
hiányt, nem tesznek ellene bünügyi el- 
járást folyamatba, csupán a vasut fe- 
gyelmi birósága elé utalják. Ellenkező 
esetben szabályszerü bünügyi utra tere- 
lik a kérdést. 
Itt emlitjük meg, hogy a csikszentsi- 
moni állomáson, négynapos erőteljes 
vizsgálat után, a kiküldött ellenőrök 
rendben találták a számadásokat. 

100 éves a marosvásárhelyi 
Magyar Kaszinó 

Marosvásárhely, január 23 
A marosvásárhelyi Magyar Kaszinó 

tegnapi ülésén ünnepelte százéves fenn- 
állását. A diszközgyüés, amely ünnepi 
keretek között folyt le, uj tisztikart vá- 
iasztott. 
A Magyar Kaszinó uj elnöke ezuttal 

1s közfelkiáltással a népszerü dr. Ziegler 
Károly orvos lett. A székely főváros ki- 
váló intézménye, amely 315 tagot szám- 
lál, most széleskörü kulturáls pro- 
gramot dolgozott ki. 

Az Erdélyi Irói Rend 
első előadó-estje 

Arad, január 23. 
Vasárnap délután tartotta meg az aradi 

adó délutánon az EMIR képviseletében 
R. Berde Mária és Tabéry Géza jelentel 
meg az előadói emelvényen, a müsort pe 
dig az aradi Liszt Ferenc zeneegyesüle 
tagjainak szereplése egészitette ki. Berd. 
Mária tartalmas és magasszinvonalu elő 
adásban ismertette az impériumváltozás 
követő évek erdélyi vonatkozásu irodal 
mi megmozdulásait és eseményeit, majd 
azokról az okokról beszélt, amelyek az 
Erdélyi Szépmives Céh hat tagját az Er. 
délyi Irói Rendben való különválásr: 
késztettek. 

Tabéry Géza „Bilincsebevert ember' 
cimmel tartott rendkivül érdekes előadás 
a börtön költészetéről. 
A kulturpalota hatalmas termében ösz 

szegyült szépszámu közönség melegen ün 
nepelte a két kiváló erdélyi irót és a hely 
beli szereplőket, akik zeneszámokkal gon 
doskodtak a müsor tarkitásáról. 

e * e . Sikkaszfott a fla'asi biró 
Marosvásárhely, január 23 

Muresan Todor 42 éves kisküküllő. 
megyei községi birót azzal vádolta meg 
pár hónappal ezelőtt az erzsébetváros 
ügyészség, hogy hivatalos minőségéber 
több szabálytalanságot követett el. 
A földadóból mintegy kilencezer lejt 

és más községi bevételből többezer leji 
sikkasztott el. Az erzsébetvárosi tör- 
vényszék hathónapi fogházra itélte a 
sikkasztó községi birót, akinek törvény- 
széki itéletét a marosvásárhelyi tábla is 
helybenhagyta. 

Tudatosan ássa alá 
egészségét és munkabirását 
ha nem fogadja meg és nem követi az Ön szá- 
mára iródott és itt felsorolt kitünő müvek 

; orvosi tanácsait! 

NYERSKOSZT. A nyers diéta, mint 
természetes gyógytényező. Irta: 
Dr. Bucsányi Gyula eü. tanácsos, 
főorvos 

AZ ÉRELMESZESEDÉS természetes 
megelőzése, gyógyitása és kezelé- 
se. Irta: Dr. Bucsányi Gyula eü. 
tanácsos, főervos 4 i 

HOGYAN KERÜLHETJÜK EL A 

! 

délután- 
ját az Erdélyi IÍrói Rend (EMIR). Az elő- 

KORAI ÖREGEDÉST? Irta: Dr. 
Káldor Miklós főorvos 0 

REUMÁS BAJOK HÁAZI KEZELÉSE. 
Reumás betegek számára irta: Dr. 
Englánder Árpád szakorvos 

HOGYAN ÉLJEN A GYOMOR- ÉS 
BEÉLBAJOS EMBER? Gyakorlati 

tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
gekben szenvedők részére. Irta: 
Dr. Lukács Pál főorvos 78.- Lei 

Kaphatók a 

Brassóilapok Könyvosztályáhan
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A magyar jégkorongütök 

győzelme Bukarestben 
Bukarest, január 23. 

Budapest válogatott jégkorongütő csa- 
pata vasárnap este mérkőzött Bukarest 
válogatottjával és azt szép és izgalmas 
játék után 3:1 arányban legyőzte. Rész- 
idők: 0:0, O0:1. 3:0. Amint a részidők 
eredményéből is látható, a bukarestiek a 
hazai jégen eleinte erősen tartották magu- 
kat és a nagyszámu közönség már győze- 
lemben reménykedve ünnepelte őket a 
második elteltével. A harmadik részidő- 
ben azonban a jobb technikáju magyar 
csapat huszáros rohamot inditott s a visz- 
szaeső, lendület nélküli, fáradt bukaresti- 
ek nem tudtak védekezni. A magyar csa- 
pat általában nagyon jó benyomást kel- 
tett a közönségben. 
A budapesti csapat, hétfőn este mint 

magyar válogatott szerepel és igy száll 
szembe a román válogatottal, amelyet bu- 
karesti játékosokból állitanak össze. A 
magyar csapatból hiányozni fog főerőssé- 
ge, a kanadai Dewar, a románoktól pedig 
az osztrák Brackl. 

Kedvező időjárás mellett, igen 
szép eredménnyel zajlott le a 
BIE csiki csoportjának házi 

siversenye 
Csikszereda, január 23. 

Az utóbbi három esztendőben Vámszer Gé- 
za főgimnáziumi tanár elnöklete alatt igen 
szép eredménnyel dolgozó BIE csiki csoport- 
ja vasárnap tartotta évente szokásos háziver- 
senyét. 
A verseny iránt nagy érdeklődés nyilvá- 

nult meg a szomszédos székely városok turis- 
ta egyesületei részéről. Igy a brassói „Encián, 
a székelyudvarhelyi „Hargita" és a gyergyó- 
szentmiklósi Turista Egyesület nagyszámban 
képviseltette magát. 
A verseny lefolyásából örömmel állapithat- 

juk meg, hogy a tavalyi eredménnyel szem- 
ben igen szép haladás észlelhető. 
Részleteredmények a következők: 
Senior futóversenyben 15 kilométeres 

tyán első: Dreznán (Brassó) 1 óra 4 eroát 

második: Keresztes (Csikezereda) 1 óra 7 
perc, harmadik: Papp (Brassó) 1 óra 9 perc. 
A 10 kilométeres junior-pályát elsőnek Ara- 

nyossy (Brassó) futotta be 47 perccel, máso- 
dik Kiss Ferenc (Csikszereda) 49 perc, har- 
madik Kovács László (Brassó) 50 perccel. 
A versenyző nők ugaynezt a pályát a kö- 

vetkező sorrendben futották be: Drocsa Anna 
1 óra, Drocsa Bözsi 1 óra 2 perc és Barabássy 
Babko (Gyergyószentmiklós) 1 óra 4 perc. 
Az ugró- és akadályverseny a nagysomlyói 

uj ugrósáncnál délután zajlott le. 
Ugrásban szeniorok közül első Török (Bras- 

só) lett 22 méter átlagugrással, második Dro- 
csa (Csikszereda) 21 m., harmadik Juhász 
(Brassó) 21 m., az utóbbit stilusa miatt lepon- 
tozták. 

Junior: első Száva (Csikszereda) 20 m., má- 
sodik Aranyossy (Brassó) 12 m., harmadik 
Kovács László (Brassó) 11 m. 
Akadályverseny: 
Senior: Dorcsa (Csikszereda) 40 másodpere, 

Máthé (Csikszereda) 48 mp. és Romfeld (Gyer- 

gyószentmiklós) 50 másodperc. 
Junior: Nagy Ferenc (Csikszereda) 61 mp., 

Málnássy (Gyergyószentmiklós) 67 mp. és 
Kiss Ferenc (Csikszereda) 71 másodpere. 

Női: Drocsa 92 mp. és Barabássy 95 másod- 
pere. 
Az íigen sikerült sinapot az Európa-étterem- 

ben teaest zárta be, mely anyagilag és erköl- 
csileg igen szépen sikerült. 

A KKE KORCSOLYAVERSENYE 
Vasárnap zajlott le a KKE jólsikerült 

korcsolyaversenye. Az 1500 méteres tá 
von első lett Papp Béla (KKE) 2.50.2 
idővel, második Wartenberg (TC) 2.:50.4, 
harmadik Gaál Károly (Mures) 2.52 idő- 
vel. Ötezer méteren első Papp Béla 10:36 
idővel, második Papp Árpád (KKE) 
10:48, harmadik Gaál Károly (Mures) 
Kedden nagy jégsport-szenzációja lesz 

Kolozsvárnak. A magyar jégkorongütő- 
csapat, két bukaresti mérkőzés után, ha- 
zafelé menet Kolozsváron kiszáll és ven- 
dégszerepel. Január 28-án pedig cseh- 
román 
gyönyörködhetnek a jégsport kedvelői. 

KORTINA: 
idők: 3:0, 0:1, 3:0. A magyar jégkorongütők 

! szép győzelme az olasz csapat felett 
i meglepetés, annál is inább, mert a jónevü olasz 

csapat kapuját ezalkalommal Shell, osztrák 

gyorskorcsolyázó-versenyben 

FTC-H. I. Kortina 6:1. Rész- 

nagy 

SZÚROFÁJOAL- 
* MAT ES MEREV- 

séGeT éÉRZEk 
H J unAMBAN. 

fésvreten Reumák, Derékfájdalmak, Ficamodások 
uU - 

KÁMAY FELBE- Az izmok görcsös. azúros és a duzzadást eloszlatja, a fajdalma, 
TAN. k joBBAN egyéb fájdalmaii gyakran elha. kat pedig megszünteti. A SLONAS 

: ERZEMMA- ják, aminek sályos következ- LINIMENT hatására 
cAM.EZEN ! ményei lehetnek, A SULUOAN'S a reumás fájdalmak, a lumbág, 

aya sloAnsi1- LINIMENT gyorsan és biztosan az ischiás a mellhülések, , 
" rt- megszünieti ezen fájdalmakat, Esen ficamodások és a zuzodások 
.Meeszun- 7 gyógyszer kitünően gyógyitja az Használata gazdaságos, egy Oveg 
veTt Az zoMsz v elfáradt izmokat éz a mereo izüle- bósszo ideig elart. Ara tai 1a 
RASOKATESKIE f teket. Gyöngéden bedörzsölve ké- Kapható minden gyógyszertárban 

eyeNEsiTt AZ sedelem nélkül behatol a szövetekbe, [és drogeriában. 
zöterEkET 7 MTET 

í A 1 * 657A 

válogatott kapus védte. 

ENGELSBERG: A gyorskorcsolyázó ver- 
senyt, amelyet szombaton az erős havazás 
akadályozott, vasárnap fejezték be. A nemzet- 
közi verseny első diját jelentő serleg Vaczulek 
bécsi versenyző zsákmánya lett. Szép ered- 
ményt ért el azonban a magyar Vincze is, 
aki 500 méteren első helyezett lett. 

A magyar válogatott 

győzelme Párisban 
PÁRIS: Budapest válogatott -Páris váloga- 

tott 3:1 (3:0). A magyar csapat az első félidő- 
ben fölényes, gyönyörü játékot mutatott és 
bebiztositotta magának a győzelmet. A pesti 
fiuk mindent elsöprő iramának a párisiak nem 
tudtak ellenállni. 
A mérkőzés erős magyar támadással kezdődik, 
amelyek már az 5-ik percben meghozzák a ve- 
zető gólt. Az első gólszerző Vince. A magyar 
csapat továbbra is frontban marad, a fedezet- 
sor brillirozik és állandóan tömi a csatársort 
labdával. Az eredmény nemsokára ismét meg- 
születik, a 10-ik percben Teleky berugja a má- 
sodik gólt. A magyar támadások sorozata to- 
vább tart, a francia kapu állandó veszélyben 
forog és a 20-ik percben Vince a harmadik 
gólt rugja. A magyar csapat a félidő végéig 
nyomasztó fölényben marad, de több gólt el- 
érni már nem tud. 

A második félidőben lanyhult a játék. A 
pesti csapat is kimerült az első félidő tulhaj- 
tott iramától. A franciák azonban ekkor sem 
kerülnek fölénybe. Mezőnyjáték folyik, mi- 
közben a franciáknak sikerül berugniok a vi 
gaszgólt. 
A mérkőzést hatalmas közönség nézte végig. 
A pesti válogatott igen jó benyomást keltett, 
különösen első félidőbeli játékával. 

KÉT LABDARUGÓMEÉRKÖZÉS 
TEMESVÁRON 

Temesváron megjelent a tavaszi szezon első 
fecskéje. Az enyhe idő megengedte, hogy két 
labdarugó mérkőzést is tartsanak. 
TAC-eElektrika 5:2 (3:0) 

EGYÉB KÜLFÖLDI EREDMEÉNYEK 
BERLIN: Prága válogatott-Berlin váloga- 

tott 5:0 (3:0). A cseh főváros csapata abszolut 
fölényben verte a németeket. A mérkőzésnek 
85 ezer nézője volt. 

BRÜSSZEL: Francia válogatott-Belgium 
válogatottja 3:2. Izgalmas játék után a fran- 
cia csapat csak minimális gólaránnyal tudta 
megszerezni a győzelmet. 
ROUEN: Bocskai-F. C. Rouen 6:4. A tu- 

rázó Bocskai nehéz küzdelmet vivott a fran- 
cia csapattal s a debreceni csatárok lelkes já- 
tékának köszönhető csak a két gólarányu 
győzelem. 
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Vétel-eladás 1 
enaemmaszalmema 
Keresek megvételre 40 HP. 

motort, 21-es hengerszéket, ga- 
bonatisztitót, 2 pár követ, ci- 
linderszitákat, felvonókat. Cim 

Hentesüzem 
resek józanéletü, 50 év körüli 
szakképzett embert, aki felvá- 
gott, sonka, kolbász előállitá- 
sát kitünően érti. 
tés, koszt, lakás 3000 lej. Órás 

Egy szó 4 let vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpeldányt nem adunk. 

Pékeknél, kereskedőknél be- 
vezetett, óvadékképes, három 

nyelvet beszélő, városi ügynö- 

köt azonnal felveszünk. Rész- 

letes ajánlatokat „Élelmi-cikk" 

vezetéséhez ke 

Kezdő fize- 

Manea Bucur, Focsani, Str. yasile, Take Jonescu 45, a jelige alatt kérjük. 1255 
Insuratie No. 14. 1257 ded. ! ? 

50-60 éves, teljesen egye- Lakás 

Alást nyer 
.............. 

Klubtársaság 100.000 lej tő- 
kével rendelkező vállalkozót 
keres. Ajánlatok „Klub" jel- 
ige alatt a kiadóhivatalba kül- 
dendők. 1256 

keresek. 

tante „Biztos 

is fényképes 

dülálló, müvelt 

Ajánlatokat postres- 

a cristuri póstára kérek. Csak. 

szek figyelembe. 

házvezetőnőt z 

Keresek a belváros közelé- 

otthon" jeligére 

ajánlatokat ve- 

1258 

tok 1249. szám alatt a kiadó- 

ban leadandók. 

ben egy egyszobás, konyhás, 
vagy 3 szobás lakást. Ajánla- 

Szöllőoltványokat 
a legkeresetteb fajokból garantált fajtisztán, 
ugumint amerikai sima és gyökeres alany- 

vesszőket szállit : 

CnSPARI FR. Medias 
Arjegyzék kivánatra ingyen! 

Miadó Borszék-fürdőn, 
1934 nyári évadra a 

Sneranta-szállota, bár 
és élterem, 

teljes konyhafelszereléssel. Jég 
dijmentesen. 

Érdeklődöknek bővebb felvilágo- 
sitást nyuit: 

11zZOM FÁJDALMAK 

Postafőnök: Az anyagraktár könyvelői 

Mdministratia Baile Borsec. 

1934. január 24. 

SOROKSÁR: Soroksár-ETC kombinált- 
II. liga válogatott 5:4 G:1). 

MOLHOUSE: F. C. Molhouse-Kispest 32 
LILLE: Kispest-Olimpidue Lillok 

3.3 (0:2). A Kispest a francia bajnok el 
len ért el eldöntetlent szombati tura 
mérkőzésén. Az első félidőben a franciál 
voltak fölényben, a Ksipest azonban , 
második félidőben megemberelte magál 
és egyenlitett. ; 

A TURÁZÓ NAC ISMÉT í 
GYŐZÖTT 

Turconicben szombaton az ottani csapa 
ellen 5:2 (3:2) arányban. Rónan 
Vasárnap Amienesben 2:2 arányban el 

döntetlenül játszott a az ottani csapattal, 

Sporthirek 
Az idei prágai curópabajnoki mükorcsolyázi 

versenyen román versenyzők is szerepeinek, 
nevezetesen Irca Timcik és Alfréd Eisenbei 
ser, romániai mükorcsolyázó bajnokok. Az e. 
ső eset, hogy Románia mükorcsolyázó sport. 
ját nemzetközi versenyen hivatalosan képvise. 
lik. A prágai verfényen különben Európa leg 
jobb versenyzői indulnak, köztük a legendii 
nevü világbajnoknő, Sonja Hennie. 

A jégkorongütő-világbajnokság é 
Európabajnokság február 3-11 közöt 
zajlik le Milánóban. Eddig a következi 
országok adták le hivatalos benevezés 
ket: Anglia, Ausztria, Belgium, Csek] 
szlovákia, Franciaország, Kanada, Ler 
gyelország. Magyarország, Svájc, Svél 
ország, USA és Románia. 
Utterströmöt a svédek világhirü sk 

futóját idei első versenyén Nils Englund 
legyőzte. Az olimpiai bajnok 1:26:37, le 
győzője pedig 1:25:13 idő alatt futota 
meg a 18 kilóméteres távot. 
13103 sz. 
. 

HIRDETMÉNY 
Az érdekeltek tudomására hozuk, hogy 

1934 január 31-én d. e. 10 órakor a brai 
sóői központi postahivatal főnöki hiva 
talában szóbeli nyAvános árverés tartatik 
használt, 4 kerekü kocsi eladására. 
kocsi a Brassó 1. postahivatal tulajdonál 
képezi és annak eladása, a posta- é 
távirdavezérigazgatóságnak 233002-93) 
rendelete alapján történik. A kiiál 
ár 500 lej. A kocsi a Brassó 1. pos 
vatal udvarán megtekinthetőő 
Az árverést a nyilvános árverezések" 

vonatkozó általános feltételek, valamin 
a nyilvános számvevőségre vonatko 
törvény feltételei alapján fogjuk mes 
tartani. 
Az odaitélés a postavezérigazgatés 

jóváhagyásáig csak ideiglenesen törtó 
ni 

Brassó, 1934 január 17. 

Gágulescu sk. Fin ta sk 

A fájdalmakal, 
enyhiti a 

Egy egész sereg más orvosst 
helyettesit Megszakitás nél 
folytathatja hivatását, mert fájd! d 

maái tüstént elmulnak. Bá! 
eszrevétlenül bevehet 1-2 

OUADRONAL: 
Rosszullét és káros következmé 
nyek kizárva (Nem okoz szédülés 
em rontja a szive' 

. Kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában j 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. raxozbrasó 


